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Cum s'a trezit bogat
„tehnicianul“ bandei de incendiatori Declarațiile d-lui prim ministru

Unul din principalele personagii 
ale tandri de incendiatori, de care 
Se ocupă acum d. jude prezident 
G, Oprescu, este Solotnon L. Co
misioner, cunoscut în lumea ne
gustorilor amatori de .incendii 
salvatoare’* sub simbolica poreclă 
de „profesorul".

Comisioner a reușit prin activi
tatea lui să se îi dovedit demn cu 
prisosință de această poreclă pe 
care până eri o transformase în 
renume.
Vagabondajul — o carieră

Răsărit pe meleagurile unui sal 
ifin Moldova (Râpi), Comisioner 
«are era fiul unor sărmani sam 
sari rurali de cereale. Astfel 
din tinerețe a purces să înșele îu 
dreapta și stânga, țărani naivi, 
e&rora le lua rodul muneei lor 
trudnice, numai cu acompturi, pro 
forând să fugă noaptea în comu
ne depărtate, unde avea să facă 
in acel aș fel.

Intr’o bună zi însă, a luat dru
mul vagabondajului, propriu zis» 
prin orașele Moldovei, ajungând 
la București unde reușește în ul- 
fima vreme, premergătoare răz
boiului să albe, — cel puțin in a- 
parență — o profesie onorabilă; 
o gheretă, două cu mărunțișuri și 
galanterii, în piața mare pentru a 
încheia cariera aceasta cu cele
brul foc dela magazinul „Luvru" 
din cal. Victoriei in anul 1911. A- 
jvea pe atunci 18 ani și i>ână la 
răsboi în 1916, trecutul lui rămâne 
însă complect obscur.

In sfârșit războiul! Coțiisioner 
se avântă „eroic" în primele rân
duri pentru a reuși-., să cadă pri-

zonier în primele atacuri! Stă li
niștit, tot timpul într’un lajțăr din 
Ungaria, iar la 25 de ani, liberat 
din captivitate revine în casa pă
rinților, stabiliți acum într’o co
mună moldoveneasca Enăehești, 
și după puțină vreme intr’o alta 
tSăeești, unde se insoară luând zea 
tre 60.000 lei „lichizi" cu oare se 
apucă — aparent — de negoț gin- 
stit de cereale și lemne.
Cereai ist și incendiator
Instalat ja Bacău, Comisioner se 

dezinteresează iute de comerț, lip
sind îoarte des și multă vreme din 
oraș. Justifica lipsurile sale ca fiind 
în voiaj în Interesul comerțului. In 
realitaie azi se vede că era vorba 
de interesele dictate de adevărata 
sa profesie, aceia de incendiator pe 
care o. practica pe tot întinsul ta
rei și care i-a adus în adevăr 
multe milioane. Cercetările minu
țioase întreprinse de magistratul 
instructor au descoperit numeroase 
depozite de bani pe care „profeso
rul” le-a avut în ultima vreme pela 
diferite bănci din țarg șl chiar din 
București, unde s'a găsit, — de ex. 
la Banca de Credit ROmân, — un 
astfel de depozit de aproape un 
at’lion lei.

A altil de falimente și concordate 
l’a făcut însă prevăzător pe Coiui- 
sioner, care șl-a ridicat la tfmp 
banii de pe la toate băncile, astfel 
că atunci când a fost prins și ares
tat nu s’a maț putut găsi nimic a* 
supra lui.

Investlgațiunile ce vor urma vor 
avea ca obiectiv tocmai să desco-
pere unde ?’’a ascuns „maestrul” 
economiile sale.

Furt senzațional de dinamită
In Ardeal

MIERCUREA-CIUC, 21. 
— Dintr’un tren de marfă, 
având destinația Bălți, s’a 
furat de necunoscuți, în
tre stațiunile Matei Corvin 

Ciumani, de pe linia 
etru-Rareș, 5 lăzi cu di-

namîiă fin greutate de 
circa 30 kgr. fiecare.

Cum e și firesc, furtul 
acesta a provocat senza
ție, punând în picioare 
toate autoritățile.

Cercetările sunt In curs.

Instruirea atentatului dela Sinaia
Astăzi se va hotărî situația arestaților triați

D. maior V. Mlhafi, titularul ca. 
binetului 3 Instrucție de Pe lângă 
consiliul de războiu al C. II A. a 
continuat eri dîm. studiul dosarelor 
atentatorilor dela Sinaia și trierea 
materialului informativ.

Pentru azi se așteaptă semna
rea ordinului de urmărire, în vede
rea începerii instrucțiunei formale.

Cu această ocazlun© se va hotărî 
șl soarta celor triați la închisoa
rea Jilava, asupra cărora n’ar a-

păsa acuzarea de Participare la a- 
sasinat, întrucât prin acest ordin 
vor fi indicați ce! puși sub acuzare 
șl trimiși judecății.

Deasemenâa azi, se vor relua o- 
perațiuinile de triere ca și cele de 
noul tnvestigațiuni in legătură cu 
această aiacere atât la consiliu cât 
și în exterior, astfel cum am ara- 
tat în reportagiile din numerile fre- 
cutc.

Orchideea galbenă-
embiema imperiului manciurian

LONDRA 21, (Tel. part.). — Azi 
guvernul manciurian a publicat un 
comunicat oficial, care arată că înco
ronarea prințului Pu-Ji, ca împărat al 
Mancluriei, va avea loc în ziua de 1 
Martie. In aceiaș zi va fi promulgată 
și constituția noua a statului manciu
rian.

Viitorul împărat a ales ca emble
mă a țării sale și a dinastiei — orhi- 
deia galbenă. In timpul încoronării, 
care va fi săvârșită cu un mare fast, 
împăratul Pu-Ji va fi instalat pe un 
tron acoperit in mătase galbenă, bro
dată cu emblema orhideei. Pe cap, 
noul împărat va purta o beretă man- 
ciuriană, brodată bogat in aur. Pe 
partea din frunte bereta va purta 
brodată emblema Manciuriei, împo
dobită cu pietre prețioase .și m'nia- 
tura drapelului național purtând un 
d’amant extrem de mare în centru.

Special pentru solemnitatea încoro 
nării se construeste „Templul Ceru
lui” cu pereții galben-roșii §i fără a- 
coperiș.

ÎNCORONAREA va a- 
VEA LOC IN ZORII

ZILEI
LONDRA, 21 (Tel. part.). — După 

vechile tradiții chineze, ceremonialul 
încoronării împăratului Pu-Ji se va 
începe in zorii zile de I Martie. îm
păratul Pu-J; va sosi înainte de răsă
ritul soarelui in templul special con
struit. Imediat după ce se vor ivi pri 
melc raze ale soarelui. împăratul Pu •

]i va înainta pe scara principală spre 
aliat u' construit din lut. Aici va de
pune jurământul solemn de credință 
imperiului ceresc.

Imediat după depunerea jurămăntu 
lui din văzduh se va coborî un perga 
ir.ent, în care va fi scrisă voința divi

ÎMPĂRATUL PU-JI

nă pentru clegerea prințului Pu-Ji ca 
împărat al statului Man-mooga. Nu- 
mai după ce voința cerului va fi expri 
mată și după rugămințile de mulțumi 
re se va inccpe ceremonialul propriu 
zis ai incororiătii

D. Herrioi prezice rázöotu
în Extremul Orient

Un nou apel Ia unire ți Ia colaborare
Dn omagiu lui ion Duca Continuarea operei începute. Dificultățile le azi 

Muncă și disciplină. Dezarmarea generală a sunetelor
Dl. prim ministru Gh. Tătărăscu a 

rostit aseară la „Radio" următoarea 
cuvântare:

„Vă vorbește omul sortit să 
poarte una din cele mai grele răs
punderi pe care un șef de guvern 
a avut-o dela război și până azi. 
In aceste clipe nu pot lăsa slobo
de gândurile mele fără a iroposi 
lângă acela a cărui pomenire s’a 
făcut azi in toată țara, și care 
mi-a fost șef, îndrumător și prie
ten: Ion Duca.

Din lungul șir de imagini și a- 
mintiri ce se îmbulzesc la poarta 
minții mele se desprind două mo
mente în care se deslușesc mai 
bine decât in orice analiză, domi
nantele acestui suflet de elită. E- 
voc un plai sub Carpații Vâlcei. 
Acolo, pe o ••'.ilnif de se ri-
di'ă o jreche așezare de zidurile 
căreia se leagu nu imieg u.ccn »te 
viață, patriarhală — un cuib de 
românism unde sufletele se imoi- 
nă ușor cu poezia trecutului. In 
acest loc l-am cercetat in cursul 
lunilor de vară ani de-arândul _
mulți ani de-arândul, gâsinuu-1 
întotdeauna încadrat în atmos
fera locului, făcând par’că una cu 
pământul țării, pe care îl iubea 
cu pasiune — și întotdeauna cu 
sufletul răscolit și frământat de 
gânduri și de visuri.

Intr’o seară, când umbrele se 
ridicau din vale, către vârful Bui- 
lei, l-am auzit zicând după ce-mi 
vorbise aproape liric despre Ar
deal și Ardeleni: „Suntem o ge
nerație fericită- Am văzut ce n’au 
putut vedea toate generațiile în 
scurgerea vremurilor — puteui 
muri oricând și oricum — ,*om 
muri fericiți”.

Așa vorbea. II aud și acum ți
pând destinului mărturisirea ce 
sanctifică o generație și care 
poate fi înscrisă pe mormântul 
său ca un 6iiprem act de credința.

Și apoi evoc o amintire trăită 
în luurcul său din apartamentul 
modest și liniștit în mijlocul ora
șului nostru plin de vuet și dt 
larmă.

Biuroul său! O încăpere în care 
de abia pot ședea comod patru 
inși — cu o fereastră ce dă pe o 
curte dosnică. O masă de brad, 
patru scaune de lemn; într’un 
colț un divan acoperit ou un ma
cat de stambă roșie, într’alt colț 
un dulap. Atât. Nici un orna
ment, nici o podoabă —. nici un 
obiect de artă. Pe dulap o mască 
de bronz a lui Emincscu, străju-

ind cu zâmbetul dureros încăpe
rea. Odaie de schimnic. O chilie. 
Aci s’au scurs ultimii săi ani de 
trudă — de chin — zbucium; aci 
s’au scurs zilele închinate numai 
binelui public.

In această chilie l-am găsit în
tr’o dimineață culcat îneă pe di
vanul cu macatul de stambă, cu 
ochii roșii de insomnie. îngrijorat 
l-am întrebat dacă era suferind. 
După ezitări și reticențe jenate, 
mi-a răspuns; „Sunt ceasuri în 
care mă urmărește aceiaș gând. 
Astă noapte gândul acesta a fost 
o adevărată obsesie. Făcntu-mi-am 
întreaga datorie față de țară ? 
Iată întrebarea eare mă chinneșfe 
uneori“.

In această spovedanie rostită în

D. TATARASCU
odăița cu masa și scaunele de brad, 
se rezumă toată iința și deopotrivă 
toată viața lui Ion Duca și se cu
prind cele două mari comandamente 
ale existenței sale; cultul datoriei,— 
cultul dezinteresării.
Un schimnic, care a trăit numai pe 

culmile spiritualității. Un cruciat al 
datoriei, așa se va înfățișa Ion Duca 
în ochii posterității.

Și acum el doarme somnul de veci.
Dacă nimic nu se pierde în lumea 

materiei, apoi nimic nu se pierde în 
lumea sufletelor. Flacăra idealismu
lui său se va reaprinde în alte sufle
te, patriotismul său va îmbărbăta alte 
inimi, gândurile sale de mărire și în
tărire de neam vor călăuzi pașii altor 
generații, și jertfa sa va însămânța o- 
gorul țării pregătind jertfele de mâi
ne — jertfele acelea din care e fău
rit sufletul neperitor al neamului nos
teu.

Continuarea operei începute
lon Duca a căzut. Destinul a volt 

să fiu omul menit să ridic dintr’un 
iac de sânge programul, pe care 
voia să-l înfăptuiască pentru în
tărirea țării.

L’am ridicat, cinstit de încrede
rea Suveranului și susținut de în
crederea unui partid care azi re
prezintă o nădejde supremă și îm
preună cu totți colaboratorii mei 
ne înfățișem țării hotărâți să ducem 
mai departe marea operă începută.

Nu ne ascundem și nu ascundem 
țării nici una din dificultățile care 
stau în fața noastră.

Dificultățile acestea sunt ușor 
de rezumat.

DIFICULTĂȚILE 
DE ASTAZI

Agricultura zbătându-se în ghiare- 
te crizei mondiale și lipsită de orice 
măsură ăe apărare pentru a fi pusă 
in stare să reziste; industriile, parte 
distruse, parte agonizând, și prin ma
rasmul lor făcând tot mai grea viața 
claselor muncitoare; comerțul para
lizat și împiedecat să-și împlinească 
funcțiunea în economia generală a sta 
tului; toată massa contribuabililor im 
povărată peste puterea ei de plată; 
bugetul statului redus la ultimul 
grad de comprimare și totuși defici
tar; creditul privat zdruncinat și ca
pitalul particular tezaurizat; o criză 
de încredere cu proporții fără prece
dent, paralizând toate inițiativele, îm 
piedecând toate începuturile de refa
ce; o atmosferă de apăsare creată de 
apariția unor curente noui de dezor
dine și de destrămare și care sporesc 
incertitudinile și amenințările--- ia
tă, brutal exprimată, situația care stă. 
in fața noastră.

Această situație stăpânită de toate 
lipsi iile, de toate nevoile și de .toate

suferințele am acceptat-o, și ne-am 
legat față de Rege șr față de Țară să 
împlinim lipsurile, să tămăduim su
ferințele. să ușurlm nevoile.

Legământul acesta îl vom ține —și 
opera de mântuire o vom înfăptui.

Nu ne clintește și nu ne 
vor clinti din încrederea 
și din hotărârile noastre 
nici asasinatul de eri, nici 
amenințările de mâine. 
Ne socotim ca in război. 
In locul celor cari cad, se 
vor ridica cei cari stau în- 
șiruiți gata să-și ia locul 
la postul de jertfă și ni
mic nu ne poate abate din 
calea noastră. Avem o 
misiune i să scăpăm țara. 
O vom scăpă !.

Cum ?
Am anunțat la timp programul 

nostru. Pro&iamul acesta tălmă
cit aci chiar de Ion Duca, a pri
mit încuviințarea Suveranului în 
ceasul. în care s’a constituit pri
mul nostru guvern și a primit a- 
poî ratificarea țării in alegerile 
generale. Programul acesta e pro- 
gramul guvernului de azi. Din a- 
cest program nu avem nimic de 
retrogradat; la acest program nu 
avem nimic de adăugat.

Tn politica internă, în politica 
externă noi eontinnăm opera în- 
cepută. lată-ne programat

In ce spirit il vom realiza î In 
cadrul căror credințe și îndru
mări generale il vom aplica î 

Țara are dreptnl să fie lămurită.

JftLVC.l ȘI DISCIPLINA

Noi credem, că pentru a birui 
consecințele dezastruoase ale tu
turor crizelor în care ne zbatem.

țara trebue sa fie transformata, 
pentru câțiva ani, intr'un adevă
rat șantier de muncă ordonată și 
disciplinată — și care trebue să 
cuprindă toate ramurile de acti
vitate ale economiei naționale și 
toate ramurile de activitate ale 
vieții de stat

Agricultura noastră trebue 
transformată radical pentru a fi 
adaptată nouilor coudițiuni cerute 
de criza mondială. Sistemele de 
cultură trebue schimbate, și ren- 
demcntul calitativ și cantitativ al 
pământului trebue sporit- Atât 
timp cât țara noastră va rămâne 
cu o agricultură primitivă, care-i 
desemnează — în redement și ca
litate _  ultimul loc printre cele
lalte țări agricole, sărăcia și lipsa 
nu vor părăsi ogoarele românești.

Apoi bogățiile noastre nu sunt 
încă puse îu valoare, iar cele 
puse in valoare nu sunt exploa
tate după necesitățile aspre cre
ate de progresele vremii. O nouă 
impulsiune dată întreprinderilor 
noastre industriale de toate ca
tegoriile în cadrul unui plan ge
neral de reconstrucție e o porun
că vitala. Atât timp cât nu vom 
fi sporit venitul național, criza 
generală nu va putea fi biruită și 
soluțiile propuse vor rămâne li
teră moartă.

In toate ramurile economiei na
ționale trebue, deci, făcută o sfor
țare de muncă liber acordată, o 
sforțare de disciplină liber con
simțită.

Aceiași formulă trebue aplicată în 
celelalte compartimente ale nevoilor 
obștești, unde atâtea probleme chi
nuitoare își așteaptă soluționarea.

Ființa fizică a poporului nostru e 
azi amenințată prin înfricoșetoarea 
dezvoltare a bolilor sociale. In fața 
acestor amenințări — nu s’a organi
zat încă, decât o slabă rezistență. Nu
mai un efort organizat al întregei co
lectivități poate stăvili primejdia. A- 
nalfabctismul cu toată cohorta lui 
de scăderi și de amenințări constitue 
un adevărat flagel. Numărul știutori
lor de carte e in declin — sporește 
în schimb numărul delicvenților; ar
mata ordinei se micșorează, în timp 
ce armata dezordine! amenință să 
crească.

Utilajul național așteaptă aceiași 
sforțare. Sunt colțuri de țară unde șo
selele încep să devină o amintire, în 
timp ce munca satelor se iroșește în 
lupte și gâlcevi de supremație dema
gogică.

Viața spirituală a țării așteaptă in
tervenția acelei ordine de muncă 
constructivă. Sălile de cursuri și la
boratoarele încep să se potolească, iar 
străzile se populează tot mai mult sub 
acțiunea toxică a agitatorilor de pro
fesie. Munca cinstită începe să fie 
nesocotită: iar interesul opiniei pu
blice e atras tot mai mult de îndrăz
neala care străbate, de arivismul care 
triumfă.

In ordinea materială zdruncinată 
de urmările tutproi crizelor, în or
dinea morală clătinată de răsturna
rea tuturor valurilor, normalizarea 
nu poate fi obținută decât printr'un 
nou suflu de creație susținut prin 
muncă, ordine și disciplină. înțele
gem să creem acest suflu, care va stă 
pâni executarea programului nostru, 
și înțelegem să-l creem cu concursul 
tuturor conștiințelor luminate pe care 
le chemăm pentru ca să colaboreze 
cu noi la această operă.

Operă săvârșită de un partid, dar 
opeă națională executată în pasul vre 
murilor ce trăi ml

Noi chemăm la această acțiune 
de colaborare pe toți fruntașii ș| 
cărturari; orașelor și satelor pentru 
ca prin sfatul șl prin pilda lor să 
îndruroere întreg poporul pc dru
mul ce! nou al muncii rodnice. Noi 
chemăm toată clasa intelectuală a 
tării să se înșire lângă noi ?» a- 
ceastă luptă de reiacere națională 
Tara nu poate, nu irebue să fie 
condusa decât de elitele ei — do 
acele elite de cugetare, da muncă 
și de talent, cflre peste deosebirile
de clase asigură în adevăratele 
demoefați; triumful meritului, Și 
prin triumful meritului — rriumiul 
binelui obștesc. 1

(Continuare in pag. ll-ai nă al eămj

PARIS, 21. (Tel. part.}. — D. 
Herriot a pabltcat m articol de 
fond, consacrat relatiwiilor (ivi- 
tre Japonia, Uniunea Sovietică și 
Statele- Unite. D -sa subliniază, că 
Uniunea Sovietică a luat actual
mente față de Japonia an ton

moderat, dar ferm. Uniunea So
vietică dictează Japoniei condi- 
tiunile ei de pace și în twclaș timp

se pregătește de răsiboi. In reia- 
(iunile dintre Statele-Unite și Ja
ponia tensiunea deasemetd. este în 
creștere. In caz de conflict înar
mat intre Rusia și Japonia, este 
neîndoios că Statcle-Unite vor da 
mână de ajutor Rusei, la orice 
caz, — spune d. Herriot, — situa
ția din Extremul Orient se află 
in momentul de tată in aga maro 
tensiune, cd toate celelalte statof 
trebw, să fie de veghe.

In ce privește Franța, 
ea va sta pe baza tratate, 
lor existente și nu va ad
mite nici o acțiune se
cretă. Având un respect 
egal către cele trei statei 
care vor fi atrase în con
flictul înarmat din Extre
mul Orient prin ciocnirea 
intereselor reciproce din 
Oceanul Pacific, Franța 
va observa o neutralitate 
strictă.

Deschiderea dietei japoneze
Ce n cuprinde discursul ministrului de externe
TOKIO 21 (Radcr). _ Dieta ju- 

poneza își va deschide sesiunea 
Marți 33 Ianuarie.

D. Hîrota — ministrul de ex. 
terne — va explica Dietei că re- 
tragerea Japoniei din Societatea 
Națiunilor a fost determinată de 
deosebirea de concepție între Ja
ponia și Geneva în eeiace privește 
mijloacele de a asigura pacea in 
Extremul Orient, Unul din mij
loacele Japoniei a fost crearea 
statului manciurian, din respecta
rea independenței căruia Imperiul 
japonez își face o datorie sfântă.

Trecând Ia relațiile dintre Ja
ponia și Soviete, d, Hirota va a- 
răta cu toate incidentele din 
ultimul timp, cele două puteri ve
cine și-au păstrat până acum po
zițiile fără să dea loc la vreo si
tuație gravă. Totuși Japonia este 
surprinsă de propaganda intensă

pe care Sovietele o fac prin Radio 
împotriva Japonie;, aducându-i 
critici nedrepte și exagerând fap
te lipsite do importanță. Cu toate 
afirmațiile propagandei sovietice. 
va declara ministrul de extern». 
Japonia nu face nici un fel do 
pregătiri militare la frontiera r»* 
so-manciuriană.

D. Hirota va afirma apoi ei în
tre Japonia și Statele Unite nu 
asistă nici o chestiune a cărei se- 
lufmnare să fie dificilă ș! eă Ja
ponia dorește din toată inima eC 
păstreze relații de prietenie oit 
America.

In concluzie, d. Hirota va pre
coniza încrederea reciprocă între 
popoare șî o politică de sinceritate 
deplină, care este desigur cel mai 
bun mijloc de a se menține pacea 
și a se ajunge la înfrățirea uni
versală.

Sărbătorirea
d-Hai prof. P. P. Negulescu

Festivitatea deia
Societatea de filosofic a sărbăto

rit eri dîm. Ia „Fundația Carol” pe 
d. profesor P. P. Negulescu, cu oca 
ziunea împlinirii vârstei de 60 ani.

O sărbătorire rara, consumată în
tr’o atmosferă de îrialțare puțin obi
cinuită.

Lume multa, foarte rr.ultă, ocun&se

D. P. P. NEGULESCU 
de cu vreme sala, până la ultimul loc. 
Balcoanele, împodobite cu adevărați 
ciorchini de studenți și studente.

In asistență, dl. mareșal Averescu 
cu d-na, d-na Alexandrina Cantacuzi- 
no, prof. Iuliu Valaori, prof. dr. G. 
Marinescu, d-na ți d. G. P. Negules
cu, prof. Țigara Samurcaș, prof. Guș
ti, Gr. Trancu-Iași, Petre Papacos- 
tea, Anibal Teodorescu, prof. Musce- 
leanu, prof. dr. Bălăcescu, prof. dr. 
Gerotta, prof. dr. Daniel, I. Mitili- 
neu, G. Alesseanu, prof. Meitani, C. 
Bucșanu, G. Mladoveanu, prof. Rădu 
lescu-Motru, Popovici-Bâznoșeanu, 
Crețu, prof. dr. Deleanu, Râul Teo
dorescu, d-na și d. prof. Buriieanu, 
general Diaconescu, Vasiliu Bolna
va, prof. dr. Reiner, prof. Al. Oteteli 
șanu, Vasile Roșețeanu, avocat A. Po 
povici, D. Z. Furnică etc.

Fundația Carol
In numele ministrului 

instrucțiune!

D. prof. IULIU VALAORI, in 
numele d-laj ministru al instruc
ției, deschide seria cuvântărilor 
exprimând regretul ddui dr. An- 
gelescu de a nu putea participa la 
această frumoasă solemnitate.

D. Valaori vorbește apoi des
pre studiile sărbătoritului, despre 
numirea sa în învățământul uni
versitar, mai întâi la lași și în 
urmă la București ca $i de dorul 
sau de a aprinde în sufletele tine
rilor studenti ai atitor generații 
dorul de muncă și interes pentru 
studiul filosof iei.

Elogiază talentul și frumusețea 
gândirii d-lui P. P. Negulescu că
ruia îi aduce omagii din partea 
d-lui ministru al instrucțiunei. 
Vorbește in urmă dc înfăptuirile 
sărbătoritului ca ministru al ins- 
tructiunei in două rânduri și roagă 
pe Dumnezeu să-i dăruiască midii 
ani, pentru folosul școalei și cul- 
turei românești.

D. prot. dr. DELEANU, în nu 
mele Senatului universitar și a! 
rectorului, care nu poate lua parte 
ia sărbătoare, aduce prinosul de 
admirație și devotament unuia din
cei mai mari gânditori și filosofi 
ai neamului. Universtatea se 
simte mândră de a-1 putea avea 
printre membrii săi.

Sărbătoritul este unul dintre ra
rele exemplare ce apar pe cate
drele universităților .și de aceia ni 
se umple inima de bucurie că 
personalitatea sa face parte din 
corpul universității din București.

Urează sărbătoritului viața lungS 
pentru buna reputație a universi
tății și înălțarea sufletească a ti
neretului dornic de cultură.

Omagiul Academiei și al facultății de litere
D. profesor RADULESCU-MO- 

TRU, în nnmele Academiei Ro
mâne și al facultății de litere a-
rată legaturile de colegialitate 
dintre d-sa și sărbătorit în scopul 
unui ideal comun, ridicarea cul
turii românești. Academia româ-

membru do onoare

sunteți vă urează ani mulți de 
de rodnică activitate culturală. 
Deasemenea facultatea de litere 
unde la catedra da enciclopedie 
filosofică și istoria filosoîiei, — 
discipline de o mare. importanță

(Cmtifauare In pag, ll-dl



Marți 23 Ianuarie 1934

Declarațiile d-lui Tătărăscu
( ontinu r-re din pagina

Dezarmarea generală a sufletelor (Cont inuare din pesginea l-a)
Luni 22 Ianuarie 1934

Pentru a putea să itilâptuhii 
acest program, avem nev«© de lî- 
șiște. Liniștea aceasta — o cerem 
porur.citcri — țării.

Deaceia noi strigăm 
C&ire toți cei care au altă 
credință decât noi s „Ri
dicați flamura păcii ! 
]Vc-ani bătut destul intre 
nai. A<ti e ceasul recule
gerii. -Vom răful in xile 
mai fericite socotelile 
noastre mărunte — a»i,lă-\ 
tați guvernul țării Sfi-și 
îndeplinească misiunea**.} 

In numele țarii cerem! 
aceasta dezarmare gene
rală a sufletelor.

Agîtațide v-mpaulile de
ară, irămautărife pătimașe simt as- 
ifizl crinje împotriva acțiunii 
consolidare pe care o pornim, 
crime împotriva țării,

O cedem mai a;es acelora 
lăsat până azi să îte otrăviți 

de oră și de dorul răzbunării, și 
gare au creat atmosfera .cea grea 
prielnică dezordinii și des rămărij. 
Nu prin lupte fratricide șî nu prin 
acte de violentă se va couso ida 
statul nostru; și uu pregătirea a- 
narh’.ei © soluția care Va tămădui 
suferințele ce cblnuesc azi o iară 
întreagă.

Guvernul crede —■ nădăjdueste 
— că glasul său va fi ascuit”t.

Față Je cei care, conș ieat viu 
fnconștietit, pregătzs© slăbirea ță
rii șl sfărâmarea unităț i statului 
nostru — guvernul va sti să-și în- 
dcplne'Sco datoria. Acei cari de 
azi înainte vor încerca să tulbure 
liniștea țării pr’n campanii de urii 
șl ațâțare, acei care vor co» inua 
să ridice o fegmă împotriva altei

de 
sunt

care

tagme și o credință împotriva altei 
credințe, acei carj vor năz«J să a- 
runce discreditul $l disprețul asu
pra așezămintelor pe care țe rca- 
zimă statal nostru, *c«| c*re VW 
să abată tineretul dela adevărata 
Ini menire — toți semănătorii «ie 
ură și toți semănătorii de a»arhie 
se vor lovi de mâna de fier a gu
vernului.

Nu putem hdera șî m vom totem 
ca o mână de oameni fără răspun
dere să turbure viața statului și sâ 
primejduiască ceeace s’a dobândit 
cu jertfele șl qji sângele generații« 
lor.

ia atitudinea aceasta »evovăitba- 
re, guvernul se așează pe linia et> 
mandamentetor naționale*, apărând 
ordinea, viața constituțională șl li
bertățile publice — apărăm frontie
rele noastre și existența taee»! a 
sta ulul nostru.

in această acțiune de apărare 
suntem convinși că avem cu aol 
întreaga suilare românească.

De aceia cu sprijinul el și susți
nuți de încrederea Suveranului, noi 
sm pornit la luptă pentru Scăparea 
tării. Conștiința marilor răspun
deri multiplică forțele noastre, spo
resc pu orile noastre de realizare 
șl amplifică hotărârea noastră de 
r țn ««vOUor.

Am cercetat toate difi- 
ctdh țîie care ne stau îm
potrivă dar și toate re
zervele sufletești care ne 

și după această 
nu am 

mi am 
subestimat nimic* noi pu- 
iem striga țării i vom În- 
vinge !**

svsțâa, 
revizuire în care 
r.itat «nimic și

Comemoram iiocioruim 
. oaiiiauozmo

pentru educația tinerimii -— cons.. 
titditl un scut de apărare al ti» 
Berlinei noastre universitare con» 
ir* trivialului și banalului in gân
dii®, se mândrește ou publicațiile 
și tectiunile dvs. și vă dorește o 
cât mai îndelungată activitate 
»pre binele și gloria iuvățămâu- 
tului universitar.

D. prof. L RADULESCU-PO- 
GONEANU in numele colegilor 
«pune eă la această sărbătoare de 
omagii și bucurie aduce expresiu- 
nea aîăcțiuiiei și stimei profunde 
a colegilor de facultate ai sârbă» 
toritului.

Pentru unii dintre noi — spuse 
d-sa — d»ta nu ești numai colegul 
distins și tovarășul de studii si 
avânt ei și omul de aceiași for. 
mafie sufleteasca sub influența 
marelui nostru învățător Titu 
Maiorescu. Vom păstra ca pe cea 
mai prețioasă comoară, amintirea 
acestor legături.

Urează d-lui P. P. Negulescu 
ani muiți pentru continuitatea 
operei.

D. profesor C. NARLY, în nu
mele universității din Cernăuți și 
a secției ei filosofice aduce omagiu 
gânditorului care și-a îndreptat 
atențiunea asupra sterii cugetării 
pure ca și asupra realităților vie
ții. Dar, mai mult decât gâudito- 
rnlui aduc omagiul meu, profeso
rului cu o ținuta rară in univer
sitate. Pentru educarea tineretului 
ținuta, stilul vieței, contează mu;ț. 
Viața dvs. este un model de stil 
egre influer.țea’â educativ adânc.

Salutul 
»Convorbirilor Literare“

D. profesor AL. TZiGAi<A-?>A- 
MURCAȘ, din partea „Convorbi
rilor Literare” salu’ă pe tânărul, 
vecînicul ei tânăr colaborator. O- 
tuagii pentru vrednica lui colabo
rare și rugămintea să nu .«ie mai 
dea uitării ca până acum.

D-sa evocă începuturile sărbă
toritului la convorbiri, când tâna-

pro-

rul P. P. Negulescu s’a amestecat 
ir. disputa Gherea-Maiorescu is
cată cu prilejul unei critici făcute 
operei iul Garagiale, și a ajutat la 
victoria celui de al doilea, $i a 
fost bine așa fiindcă după concep
ția iu* Gherea pânzele lui Rafael 
trebuiau arse iar îngerii lui Michcl 
Angelo înloculți cu portretele lui' 
Dan ton, Marat, etc.

După aceea vorbește de opera 
sărbătoritului, căruia îi cere să 
reintre în viața de toate zilele Și 
să lupte pentru rezolvarea 
biemelor grele ce s’au ivit

La aplauzele unanime ale sălii, 
d. Tzigara-Samurcaș spune 
bâtorituluî: Te rog să te conformi 
acestui „vox populj”.

D. conferențiar MIRCEA FLG- 
RIAN. în numele foștilor elevi Și 
colaboratori evocă personalitatea' 
didactică a sărbătoritului si elogia
ză opera sa de anahoret al ș ilu- 
ței, dela care generația vorbitoiu- 
iui a deprins ideea de renaștere 
și o disc.plină utilă a H 1 '-irei lu
cruri de o valoare capitală.

înmânează sărbătoritului — în 
semn de înaltă prețuire Si ca pri
it : de poiitindă simpatie — voiu- 
im1' cnr gîal.

săr-

Cuvântul studențîmei

Studentul UKBEANU, preșeu’n. 
tele soc. s udenților în filosofic 
spune că la sărbătorirea de a/.i cu
vântul studenților dela facultatea 
de litere și filosofie străbate cu 
oarecare s.fală.

Sărbătorirea de azi aduce buci: 
ria participării la slăvirea im'u 
munci cu adevărat încununa â de 
succes. Ați crciat in sufletele noa
stre o operă vie care își continuă 
mersul său de biruință. în a’âțh 
elevi ai d-voastră.

La popasul sărbătorirei urmi 
drum cât mai lung și bo.;at, adu
cem nestrămuta a noastră dragoste 
și respectul cuvenit profesorului.

dobândească o disciplină de gân
dire ceva mai severă.

Dar dela filosof, uu se așteaptă 
lucru ne giuuia ci o explicare ge- 
ueraiă a universului.

Oamenii de știință împart uni. 
versul în bucăți iar ei se ocupă de 
câte una din aceste bucăți, astfel 
că ei isbutesc să se achite destul 
de bine de lucrul lor.

Filosoful trebue să cuprindă cu 
mintea deodată, numeroasele pro
bleme ce se ivesc in universul rată 
margini, pe care astronomii îl mă
soară cu an* lumină. Față cu un a- 
semenea monstruos de vast uni
vers, munca noastră e grea. Vasti
tatea problemei depășește în romi 
puterile noastre atât de mărgini e, 
astfel încât se pune problema: Cum 
au îndrăznit oamenii .să se gândea, 
scă, că vor putea stăpân’ acest 
univers?

Inteligența, această făcui*ate u- 
tijă dar și atât de incomodă, a si
lit pe oameni sa vadă lucrurile în 
întreg, prin legăturile dintre ele. Și 
astfel s’a pus problema cunoașter j 
universului. Așa au luat ființă pri
mele sis eine îîlosofice. S’a zis căf 
istoria filosofie’ nu este decât cro
nica, nu rareori scandaloasă, a e- 
rorilor inevitabile ale spiritului 0- 
nicnesc. Dar istoria filosofiei mai 
este tabloul progreselor încete și 
r.ievo'oase, dar totuși reale, pe 

■ .re le-a realizat inin ea omenea
scă.

Am refuzat totdeauna să mi în- 
c' ’d în foiirude definitive; iar toie- 
ri’or cu cari am lucrat le-am ară- 
at că o prudentă elementară ne 0- 

prește să ne înc’tîpifm, că vom pu
tea rezolva azi defini iv marile 
probleme universale Aci ne ai'âtn 
Încă la alfabet. Nu putem prev-. dea 

c” se vor face în viitor.
Parabola talantului are și un sens 

Sii'iietn în slujba țării și datori 
dăm socoteală de modul cum 
întrebu’nțat străduințele

ORT.; £L Ap. Timotei.
CAT.: Sf. Vinceuțiu M„ Saint 

Vincent țVmce vt - Vincenz M.) 
PEOT.: Vincențiu (Wincenz). 
EER-: 8 Șevat 5694.
MAH.: 6 beval 1352.

TEATRE
OPERA ROMANA: Eelache. 
NAȚIONAL: seara „Lăcustele”. 
VENTUKA: seara „Spioana”. 
KEG1NA MĂRIA: seara „Doar 

un sărut“
ALHAMBilA: seara „Alhambra 

guvernează“.

lui 
Lan-

jnr»

Eri dimineață la ora 11,30, a 
gvut loc în amuțeațiul spitaluan 
wColtea*. comemorarea ilustrului 
galant, care a fost d-rul Ion Can- 
toeuzino.

In mijlocul unoi numeroase a- 
■totanțe compusă in mare parai 

eo are mai select corpul medi
tai din Capitală, d. dr. Ciorapciu, 
președintele asoc. internilor do 
«»tal«. face elogiul d-rului Can- 
ifeeiuino, scoțând in evidență ma 
Vaa personalitate științifică a ma 
reluă dispărut, arătând că țara 
tnoearoă o grea și ireparabilă 
pierdere prin moartea d-rului Can 
trenzino.

D. dr. 8. IRIMESCU, președin
ția soc. pentru combaterea tu
berculozei și fost prim asistent al 
fi-rului Cantacuzino, scoate în e- 
pMentă opera de înalt umanism, 
pe Care a înfăptuit-o marele dis

părut a cărui memorie se cotrus” 
j morează.
' D-rul Cantacuzino, ar fi putut 

aâ fie_ grație originei și ouoarei
— răsfățat al soartei șj un dile
tant. Totuși și a consacrat întrea
ga sa. activitate muncei istovitoa
re în serviciul umanității.

D-rul Cantacuzino, a fost un 
medicinist care eșea din banal, 
că el ora un desăvârșit biologist 
și naturalist.

Va trece desigur, mult timp 
până să apară vreun nou element 
care 6ă poată umple golul lăaat 
în medicină 
Cantacuzino.

Dar d-rul 
și un artist
sale prețioase de obiecte de artă 
și pasiunea lui pentru muzică o 
dovedesc în deajuns, a însheiat 
d. dr- Irimescu.

de dispariția d*ralui

Cantacuzino, a fost 
desăvârșit. Colecțiile

Ha sindicatul alimentar
Eri, * avut loc la Sindicatul ali

mentar o consfătuire sub președenția 
d-tai Jean Niculescu. D-sa arată in- 
tervențiunite făcute la.forurile com- 
petinte pentru dreptele revendicări 
ale comercianț lor.

D. NAE BUTNARU cere impe
rios guvernului scăderea chiriilor e- 
xorbitante, legiferarea vadului co

legei Mo- 
să

Delà Uniunea generali 
a micilor industriași 
ți meseriași patroni

mercial, și modificarea 
nopolurilor, ca taxa pe brevete 
iie aplicată la locul de producție.

D. C. CICULESCU cere ca Sindi
catul să intervie de urgență la minis
terul de indtstne și comerț, ca o de
legație a Sindicatului să ia parte la 
lucrările modiiicărei legii Camere
lor de comerț, cerând ca aceste Ca
mere să f-e alese prin vot proporțio
nal și să facă parte din ea toate bres
lele profesionale.

Au mai vorbit d-nii: l. Bilău, N. 
Pcprscu, N. Simionescu, P. Anghel, 
Gh- Popcscu, Ilarie Roman, etc.

..Uniunea*' in ziu* da Marcuri 
Ianuarie a- o. ora 10 dimineața, 
sărbători a 13-a aniversare a patro
nului acestei organizații (Unire* 
Principatelor') la sediul ei ăia: Strâ- 
i’a Domnița Anastasia No. 14, si, Mne 
voitî a no onora cu prezent* Dom
niei Voastre-

In acest scop se va oficia mj te
deum la ora 10 dimineața, după. care 
va urma deschiderea ciclului confe
rințelor Cercului de studii Și confe
rințe, prin expunerea d-hil Gh. 
Gbeorghiu» secretarul general al mi
nisterului Muncii.

va

Pentru d- ministru 
de finanțe

Până când se pot lacs 
flneiarații lie port arme

■ Comandamentul CorptJui II Arma 
ti no comunică: I

A- âr.cl în vedere marele număr de 
Cereri pentru autorizare de a pur a 
arma și care trebuind să fie cerceta
te cu mare atențiune, nu au putut fi 
scluț'cnate pâră în prezent, și mai 
având în vedere că multe din cereri 
nu au fost însoțite de toate actele 
necesare și astfel solicitatorii nu ma’ 
au timpul necesar a și le complecta, 
dl. general Mihail lonescu, coman
dantul Corpulu. II Armată, a acor
dat un ultim termen pentru depunerea 
cererilor de a purta urma până în 
ziua de 31 Ianuarie ora 20 făcându-se 
cunoscut, că cererile care nu vor fs 
însoțite de permisul prefecturii Poh 
țic.' Capitalei, nu vor fi luate în con 
sidera ie, iar cei care până la acea» 
tă dată nu vor obține autorizația voi 
suferi rigorile legi.'.

Cererile se adresează la Corpul II 
Armată, Calea Gri viței No. 28, unde 
funcționează un serviciu special sub 
conducerea domnului general Pa'laca

o delegație a funcționarilor ad
ministrațiilor financiare din Capi
tală s’a prezentat la redacția noas
tră cu următoarea plângere:

Printr'un ordin al directoratului 
I regional acești funcționari au 
fost obiigați să facă serviciu și du
pă amiază, deși orele lor d< W 
viciu erau la fel cu ale ministere
lor. Această măsură â fost motiva
tă prin faptul că epoca concediilor 
și numărul funcționarilor era Insu
ficient, pentru ținerea lucrărilor la 
curent. Se arată deasemenea fa or
dinul dat că măsura este excepțio
nală și de durată limitată-

Delegația a arătat că această 
măsură astăzi apare inutilă, lucră
rile intrând în normal.

Socotim justă cererea funcționa
rilor din administrațiile financiara 
ținând mai ales seamă că multl din 
ei locuesc pela periferiile Capitalei 
si cele patru deplasări ce trebue tif 
le facă zilnic le impun sacrificii 
materiale peste puterile lor.

„ASTMA* 
bronșita, guturai cronic, tușea ve
dre râgușeala, laringită, boli inter
ne, vindecă Doctor „Zwetigcr”. 
Popa-Tatu 15. consult. 6—fi cereți 
broșura gratia

Răspuns i sărbătoritului
,, odată vorbind de mine însumi. 

Aici, însă, acum e vorba de mina 
însumi, dar nn e vina mea ș; de 
aceia să-mi dați voe totuși să tnâ 
ocup și eu dc ceiaC? formea a c- 
blectul sărbătoare! de azi.

Am muncit mult și ași putea 
»pune, in unele privințe chiar prea 
mult O curiozitate nestăvilită m’a 
împins la muncile cele ^mai grele. 
Nu cred însă, că am • ajuns la 
mare lucru. Poate, am luminat 
unele aspecte și am adus în isto
ria filosof iei o aprehensiune mai 
largă și am ajutat pe cei tineri să

D- profesor P. P. NEGULESCU, 
primit cu nesfârșite apaluze, de 
întreagă asistență în picioare, mul
țumește tuturor celor ce s’au oste
nit să ia cuvântul azi pentru bună- 
vo.nța aproape excesivă cu care 
au apreciat modesta sa activitate 
în diferite direcții.

Mărturisesc, că nu mi-am făcut 
decât datoria si aceasta nu așa cum 
M fi dorit, fiindcă, contingentele 
vieței încurcă adeseori socotelile 
emului și să-nti dați voe sá-mi ex- 
pite nedumerirea mea pentru toate 
aceste laude.

Sărbătorirea de azi are două 
motive. A fost, pe deoparte do' 
rinta firească a d-vs. de a însenina 
cu lauda trecutului atmosfera 
prezentului. Dar ce voiti ? Nu 
poate fi pentru nimeni un prilej de 
bucurie, să i se aducă aminte — 
chiar in mijlocul unei asemenea 
fe$iivităii~^că a trecut pragul bă- 
trănetii. 9i aceasta na pentrucă 
nu are mult de trăit cât pentru ne
putința realizării a tot ce a visat 
in viață. Eu nu cred că viața are 
valoare prin ea însăși ci numai 
prin modul cum o întrebuințăm.

Când a împlinit vârsta de 70 
ani. Kant a scris pe o bucată de 
hârtie pe care a păstrat-o: după 
MAle viața noastră ar H de 70 dă 
ani, când durează mai mult ar fi 
du 80, iar când este mai frumoasă 
e mancă si chin.

Si este adevărat. Pentru natu
rile mai alvse măcar, viata e fru
moasă numai când poate ii folo
sită la o operă înaltă. Șl aceasta 
cere muncă, încordare si sforțare 
susținută. Psihologia ne spune că 
formele sufletești ce corespund 
unei asemenea vieți, sunt de cele 
mai multe ori penibile.

îmi amintesc, de un cuvânt dl 
itii Titu Maiorescu, care poate H 
pus alături de afirmația lui Kant. 
Marele maestru al catedrei noa
stre universitare și al tribunei par
lamentare, vorbea cu atâta ele
ganță și seninătate încât făcea im
presia că eru încântat, bucuros, 
fericii, să vorbească. Irdr’o pri
măvară tntrdbândtt-l despre acea
sta ud-a răspuns-. „Plăcui adevă
rat e numai să îi vorbit, nu să șl 
vorbești“ și privind marea ce se 
întindea Ia picioarele sale a adăo- 
gat; „Când vorbești, simți că îți 
arzi făclia.

Al doilea sentiment al d-vs., 
sărbâtorindu-md, a fost dorința de 
a însufleți tinerimea ce se ridică, 
de a o încuraja arătându-i cum se 
prețuește osteneala înaintașilor. 
Acesta este singurul motiv care 
poate duce la efecte practice. Mă 
opresc aci, fiindcă mi se pare că 
dintre toate datoriile noastre, cei 
ce muncim pe ogorul didactic, 
cea nud mare este aceia de a ajuta 
tineretul să ne întreacă, pentru 
binele țării și 
progresului.

In acest scop, 
așteaptă dela noi și indicația care 
să le ușureze succesul.

Domnilor, de ce atârnă succesul 
este greu de stabilit. Condlțiunile 
lui sunt variabile. Totuși una din
tre ele este să-țl dai seama de 
mijloacele de care dispui in acest 
•cop. Studenții eari m-aa ascultat 
37 ani la universitățile ăia Iași și 
București nu m’au surprins nici

satisfacerea legii

cred că tinerii

mn s-

săr- 
răguz

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: -Viața lutlmâ a 

Henry Viii“ cu Charles 
ghtou șj 2 jumate.

TniAAUA: ,^euuy Frisco”, 
nai și complectare.

BhGAL: Lia^e Haid în -Castelul 
din basme**.

bl ’ EC1: Jtiasca celuilalt” cu 
Hónaid Colniau și Eiissa Lanui 
și jurnal.

Kri; loiiiadt Veidt in „Jidovul 
rătăcitor și ansamblul Tunase 
cu revista „Rio in earnaval”.

VOX: „Vraja trupului* cu Wala- 
ce Bcrrj.

bu.ii : Charles Langhton lu 
„Viața intima a iui Henr.v 
Viii“ și 2 jurnale.

Bl). PALALE; „Răsvrătjtul“ cu 
Vilma liauky și Luis Trenker.

FE.ul.vA. „imauteria iubește“ cu 
l'aul Horbiger, Fritz Kampus. 
Jerste Virug.

COitSO: „J uuecătornl misterios” 
eu George O'Brien și „Conchita 
Montenegró“.

BIZANTIN (Cercul Militar): Lia
ne Haid și Szóik® Szakai in ..V 
fată ca tine’, jurnal și Miki 
Maus.

FuúlM: „Dragostea ignorează 
legile” cu Ir^ne Ounne 

plectái’í. 
ilîlS: „Măști de ceară“ 
W tay șl - „bzoke Szakai 

semn”.
OMaiA: „Beția aeriană“

dirc March și „Nu mai plângă 
Baby” cu Mauriee Chevalier,

LLDO: „Un cânte© străbate Ia« 
mea’* și „Hoțul de milioane“ cn 
losiî Schmidt și Willy Forst 

FRANKLIN A. B. P. A.; José Mo
jica in „Ador femeia” și „Fe
meile polițiste“.

EPÎâLOrlA A. R. P. A-: Maria 
Paudler în „Văduvul vesel” și 
Ernst Verebes în „La Viena o- 
data o fetița am iubit”.

MAluMA: „Gameceie mele te im
ploră” cu Mar vha Eggerth.

MABCONT: „Ultima aveutură a 
lui Sherlock munies’, „Fiul im
provizat și compania <le reviste 
Pizone,

AliLAuvO: „Regele Țiganilor" cu 
Jose Mojica și „Te-am iubit”.

MODEL: „Un om invizibil” eu 
Harry Piei și „Fetița din pro
vincie”.

LIA: ^ttăsboiul valsului” cu Wilij 
Fritsch și „Melodia dragostei” 
cu Richard lauber.

BiețiiL: „Dragoste dincolo da 
mormânt“ și complectare,

„bora allia, și jur» 
nai.

SPx»eNDID: „Cântecul Soarelui“ 
cu Lauri Volpi jurual și corn- 
picctare.

ÎLuAAA: „Dragoste dincolo de 
mormânt” și „Călăreții iadului“.

TOM1S: „Cântecele tale mă iin- 
pioră” cu r-artha Eggerth, jur- 
nul și complectare.

1ZUANDA: „Secretul d-nei Blan
che“; „Sacrificiul mamei” cu 1* 
reuua Duue și Liouel 
jurnal și complectare.

TERRA: Ramon Novaro 
Indiei” și „Laoimi de 
seara trupa Thomas.

RAH.UV A: „Cavalcada“ și Marți» 
nelli în „Trovatore”.

IMPERIAL: „Arena fiarelor" sea
ra revistă.

K18SELEFF: „Supremul păcat” 
si «Adevărul gol goluț”.

MARAȘESTI: „Mata Han" ea 
Greta Garbo șl Ramon Novaro 
șl ‘.Medicul couiței“.

PACHE: „Voluptate“ ea Marlcne 
Dietrîch și „Prima aveutură” 
cu Martha Eggerth.

ATENEUL GOLESUUi „Donâ 
inimi fericite“ și „Slujba e sluj» 

bă“.

AtwyL

in Uf iul 
paiață”;

si colu

en Fay 
sport.

cu Fre-

cm
r*-*

In privința publica’iunilor, 
hător.tul spurc că nu a uvut 
s;/ iacă acest lucru.

hi orice cuz, nu pr>t să vă mul
țumesc mai bine, decât asigurăm 
du-vă că surit departe de a crede, 
că am ajuns la țintă și că am 
dreptul să va părăsesc.

Vă prcm't să continui, iar când 
PUterle nu mă vor mat ajuta pe 
calea cea grea a cercetării adevă
rului se poate să iau si eu pe 
aceia ușoară a construirei unui 
sistem filosofic, din acelea ce al- 
cătuesc istoria îndrăznelilor pre
mature din muzeul sforțărilor 
o mc cești.

Th. Maiorescu

Luni 22 ianuarie 1934

Câți inși au pierit de foame
fn Rusia Sovietică

VIENA, M (Tei. part.). — A a- 
părut aci o carte a d-rului Anien- 
de. care a aciuiat și totalizat toa
te datele in privința foametei din 
Rusia Sovietică pe anul trecut. 
D-rul Amende spune că foametea 
de atunci trebue să fie considera
tă ca una din cefe mal grozave 
calamități, știute în istoria ome
nirii. El citează cuvintele unui 
ziarist străin, care fiind totdeau
na bine informat, a declarat: „co
lectivizarea satelor din Rusia So
vietică a crelat un număr de vic
time tot așa de mare ca șl marele 
război.

Numărul total al celor morțl de 
foame, după controlul cifrelor prin

datele comparative din diferite 
Surse, este evaluat la cifra de 
5—6 milioane oameni. El citează 
deasemeni articolul din ziarul 
..Macchester Guardian”, care ara
tă că chiar comuniștii ruși nu as. 
cund că populația satelor am ’J- 
niunea Sovietică s*a micșorat a- 
nul trecut cu 15 la sută.

In concluzie d-rul Amende de
clară că. după părerea sa anul 
1934 va ii pentru Uniunea Sovie
tică mai mult decât catastrofal. 
O singură speranță, — adaugă <L 
dr. Amende: că Statele Unite vor 
sări pentru a da o mână de aju
tor poporului rus.

Anglia pusă m cunoștință
tu răspunsul dat de Germania, Franței

LONDRA, 21. (Rador). — Guver
nul britanic a primit ieri, dela am
basadorul său la Berlin, răspunsul 
german la cererile de explicați; 
formulate In ziua de 20 Decembrie 
1933 de către acesta, după reîn
toarcerea sa dela Londra.

întrebările puse de guvernul 
britanic purtau ®supra diferitelor 
puncte ale propunerilor făcute 
Franței, de către Relch, și în spe
cial asupra problemei efectivelor 
și a pactelor de neagresiune.

După examinarea documentului 
sosit dela Berlin, Sîr John Sîmon, 
ministrul de Externe, a părăsit Lon
dra, pentru a petrece „week endul” 
afară din Capitală.

in adevăr, răspunsul guvernului 
german nu este de natură a just’fi-

ca noi consultații ministeriale. Răs. 
punsul ține, evident, socoteală in 
precizările pe care le aduce asupra 
primelor propuneri ale Germaniei, 
de semniiicația schimbului de ve
deri, dar se spune că ansamblul 
documentului nu este un expozeu 
complet, când numai un asemenea 
expozeu complet ar putea servi 
guvernului britanic drept bază a 
unor eventuale deliberări.

La Londra se așteaptă elemen
tele de apreciere suficiente, asupra 
oportunității unei noi inițiative în 
materie de dezarmare, num*! din 
noța pe 
guvernul 
Poncet, 
Berlin.

care a remis-o alaltăieri 
german, d-Iul Francols 
ambasadorul Franței la

Un ziarist englez despre inarmări'e germane•f

PARIS, 87 (Radar)___ Cunoscu
tul ziarist englez Reynoids publică 
un articol în „Le Mălin”, denunțând 
îiicăodată reînarmările Retchului. 
D-sa jși exprimă net părerea că d. 
Ilitler, cancelarul Germaniei, nu 
urmărește altceva, când are schim
buri de vederi cu guvernele iran 
cez șl britanic, decât să câștige 
dmp.

„Fiecare zl de negocieri — ob 
«ervă Reynoids — ii iugădule să §1 
continuie scopul, înarmâudu-se in 
secret

„Astfel actualmente, după docu
mentele pe care Ie avem, Germa
nia poate mobiliza o armată de tel 
puțin trei milioare de oameni, iar 
cancelarul Hitler a și inaugurat sis
temul recrutărilor,

„Teza susținută de conducătorii 
Reichului, după care trupele d® 
asalt național-sociaiiste uiu sunt 
altceva decât corpuri pur politice” 
nu poate înșela pe nimeni, decât pe 
germanii îndopațj cu propagandă 
naționai-socîaâlstă; restul Europei 
nu va II însă păcălită”.

38445 m- BUCUREȘTI 
1875 m. RADIO-ROMANIA

13,00: Bursa, cofa apelor Dunării. 
Concert de prânz (plăci): Uvertură 
la ,,Semiramida'* de Rossini, exec. 
de orch. simfonică din Milano, diri
jată de Cac. Lorenzo Molajoli (C), 
Fantezie din •.Carmen’* de Bizet> exe 
cutată de orch- Odeon (O). Primă
vara de Darius Milhaud Și Dans slo 
vac in mi minor, exec. la violină de 
Jos. Szigeti (C). Potpfari de valsuri 
de Robrecht, exec. de orch- Dajos Bé
la (O>. „Fortissimo“ fantesie din o- 
perele lui Kalman de Louis Feigel, 
exec- de orch- simfonică dr- Weis
smann (O).

14: Radio-jurnal-
14.15: Muzică ușoară (plăci) .
18: Orchestra Radio- Glück: Uver

tura din opera ».Orfeu și Eurydiee“. 
Massenet: Fedra, uvertură. Joh- 
Strauss: Povești din pădurea viene- 
ză, vals- Cealkowsky: Fantezie din 
opera ..Dama de Pică'*.

19: Rdio-jnrnal-
19.15: D-na Lucia Petrașcu, canfo- 

Godard: Cântecul luî Florin. Reynal 
do Hahn: Peisagiu- Ed. Trâmisot : 
Noembrle- Massenet. Gând de toam
nă.

19.30: Orchestra Radio. Offenbach: 
Intermezzo și Barcarola din „Pove
stirile lui Hoffmann'*- Lecocq: Fiica 
d nei Angot. fantezie- Dvorak: Hu
moreske. Nottara: Suită in stil romă 
nesc. Gounod: Marș din opera „Re
gina din Saba**-

20: Prof. N- lorga: Istoria unirilor- 
20,20: Muzică vocală (plăci): Două 

cântece Wallone de Crăciun, cântate 
de Freddy Anspach (O- Cântec de 
leagăn de Mozart cântat de Frieda 
Hempel (HMV). Călătorul și Ținta 
de Schubert, cântate de Alex. Kipnls 
(Cri Odă safică de Brahms, cântată 
de Frieda Hempel (Polpdor)-

20.45: Ion Pillat: V. Alecsandrl- 
21: »Quartet. Theodorescu- (Alt. 

Theodorescu-violina 1; Feldmann- 
violina II; Mendelsohn-viola și Tba 
ller violoncel): Beethoven: Quartet 
op- 74 în mi bemol major (Quartetu! 
harfelor).

21,30: Alexandru Lapedatu, mini
stru de stat: Mihail Kogălniceanu-

21.45: D-ra Valentina Crețoiu-can- 
to. N. Otescu: Foi de toamnă- G- E- 
nescu: Estrene â Anne. Alessandre- 
scu: Le rideau de ma volslne- M. 
Jora: Zâmbetele mele. S- Drăgoi: 
Trandafir de pe răzoare- Borgo van : 
Singurel. Dima: a) Jelul-m’ași și 
ifam cui; b) Mugur, mugurel. Bre- 
diceanu: a) De când bade tu te-ai 
dus! b) Tu te duci bade sărace-

22,15: D-na Victoria Cosub-Zam- 
firescu (piano). I- Em- Bach: Ron
deau- Mendelssohn: Barcarolă- V- Co 
sub-Zamfirescu: Romanță- Chopin : 
Baladă în sol minor.

22,45: Radio-jurnal-
DLWl’R aRbSl j2Zb -5.Z* snrsns 

STRAINATATEA
GRUPUL DE NORD (Milano, Flo

rența, Torino, Genova. Trieste) 17.35 
Jurnalul radio- 17,?45: Penti-4 co
pii. 18,10: Plăci. 18,30: Concert tr- 
dela filarmonică- 19.50: Comunicate- 
20: Semnal irar, știri- 20.30: Plăci. 
20,50: Comunicate, jurnalul radio,

muzică de cameră. 22,30: Trans. li
nei comedii înfr'un act- 23: Muzică 
pentru radio amatori. 23.30: Muzică 
de dans. 24: Jurnalul radio-

ROMA, 17>30: Jurnal pentru copii- 
17,55: Radio jurnal- 18,06: Dialog 
radiofonic- 18,10: Radio jurnal- 18-30 
Concert executat de Ziua Francescat 
ti (vioară). 19,45: Cronica sportivă- 
20,30: Plăci. 20.50: Radio jurnal# 
știri sportive. 21: Semnal orar, comu 
nicate, plăci. 21,40: Cronica radiofo
nică. 21,40: Concert. 22,35: Concert. 
23,45: Ăluzică de dans- 24: Jurnalul 
radio-

Concertul Brunelli- 
Zecchî.

La sfârșitul acestei luni va avea 
loc la Ateneu un concert dat de renu 
mitul duo italian Brunelli-Zecchi. 
Acest duo a dat numeroase concerte 
atât în Italia cât și în străinătate (Ia 
Malta, Constantinopol și la Atena).

De la noi se vor duce la Praga
Cărți-reviste

A apărut „Curierul judiciar’ No. 2 
cu o bogată colaborare.

D-nii Vasile G. 
Timiș ziariști, au 
franceză o lucrare 
Duca”.

Cartea a apărut 
dîție de 100 pagini, și 12 clișee.

Chivăran și Emil 
alcătuit in limba 
despre ,Joan G.

într’o elegantă «•

BFarratiiiehierYih'y
In noaptea de 22 Ianuarie

G. Hotăranu, Str. Vasile Lascâr. 
tel. 2-20-27; C. D. Roșu> Moșilor, 45, 
tel. 3-35-60; Stefan Fanea. Văcărești, 
171, tel. 4-17,00; J. Lozinca, Călăra
șilor SOO; N. Stere»cu, bd. Elisabeta 
34, tel- 3-93-96, farmacia Schuster 
(A- Prall), calea Victoriei 138, țel. 
4-11.19; St- Antonescu, str- Ștefan 
cel Mare 166, tel. 2-14-06; 1- Stă<.eseu 
bd. Pake 159, tel- 3-69-83; farmacia 
Nicolau (C. Opreanu). Rahovei 79, 
tel. 3-05-74; A. Solomon, Dudești, 2S» 
tel. 3-65-98; M. Paleaeu, Col. M- Chi
ca, 77; farmacia dr. Popuvici <M. 
Rusu), Griviței 213, tel. 4-17-50-

1 .oi-o.

In jurul intrării Șovinelor 
In Liga kațiuniior

LONDRA, 21. (Tel. part.).
Sesiunea Consiliului Liga Națiu
nilor s'a închis și declarația aș
teptată dm partea Rusiei Sovie
tice de a fi primită in sânul mem
brilor Ligii n’a avut loc. In cercu
rile inițiate această întârziere se 
explică prin laptul, că guvernul 
din Moscova n'a obținut garunții 
precise că statele Pririi ipaie, 
membre ale Ligii Națiunilor, sunt 
gata a accepta condițiunUe paie 
și anume ca de sa renunțe la a- 
propierea eu Germania, care luptă 
contra comunismului, șt să lu- 

, - . „ . ^t-eze împreună cu Uniunea Str
bul. met. 21: Plăci. 21,40: Coaceri, - ----■;
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ídtrunirea medicilor stomatologi
H ikey oe 

fHErionlate mash ar», 
ur progres ro«a

Endapesta-Bncureșii îh (0-9) (0-1) (3-9)
Deși, eri înaintea jocului îl anunța- 
an ca între echipele grupării pesta- 
8 B. K. E. și selecț onata orașului 
■>stru. îi acordăm totuși, azi, titula- 
lra de interorașe, luând de bune a- 
iurârile domnului Neagu Boerescu, 
Ședințele Federației Române de 
s*«y pe gh ață, că jocul a fost anga 
lt între selecționatele orașelor Bu- 
lP«sta și București.
*«tida, care a reunit peste o mic 
! spectatori, a prilejuit un ioc Cin 

mai interesante, care a învede-
F« Superioritatea oaspeților și, în 
pOd îmbucurător, progresul repre- 

sntanților noștri.
Mai rapizi, pestanii ne-au dominat 

r-Ură să se impună însă categoric — 
bușind punctele victor oase, abia că- 
Fta sfârșitul jocului, după ce suporta 
^j-ă handicapul unicului punct mar-

f^t de Constantin Cantacuzino — în 
l^crsul celei de a doua reprize — din- 
Ițf’O passă bine servită de Rabino- 
ilyjci*
I pe ghiața au activat două formații 
1 tactici și stil deosebite.
I Maghiarii au practicat un joc de 
1 -amblu» spre deosebire de compa- 
I 'oții noștri, aJc caror atacuri erau
■ secjnța incursiunilor ind viduale. 
I Lupta a fost pasionantă, angre- 
l«dtod, reulte fa2e’ gălăgiosul pu- 
1*7° spectator, căruia, Polizu, a fost 
f voit, 'a sfârșitul jocului, să-i țină
■ ̂ adevărată prelegere de bună purta-
I atunci când, pentru simplul mo- 
I1? cj învinseseră, maghiarii deveni- 
I râ tiots bucureștene. Ju-
Icătorii noștri au furnizat o partidă 
I care le deschide onorabil drumul spre 
I jjilano — sediul campionatului mon 
I dial din acest an — relevând o for- 
I mă care indică progres.
I •

Iată și formațiile, așa cum au evo
luat eri:

BUDAPESTA: Krammer, Farkaș, 
Pewar, Mikloș, Harraj, Stoici, Bla- 
uejovsky. Minder, leney.

BUCUREȘTI: Rațiu, Buia, Poli- 
UU, Țico, (Brake) Pierre Grant, A- 
gggtasiu, Botez, Cantacuzino, Rabinu 
yiH

Trecând în revistă Iotul echipieri
lor, constatăm;

Rațiu, în fața rețelei noastre, a a- 
țut momente când devenise excepțio 
nat A primit insă un punct, dintr’o 
condamnabilă neatenție.

Meritele sale depășesc însă greșe
lile astfel că-i putem acorda încrede
re. Deține o formă care, eri, Capita
lei i-a fost prielnică.

Buia și Polizu, de stul de buni. Te- 
lephonistul și-a întrecut însă cole
gul; poate unde s’a avântat și în atac.

Excelent, Cantacuzino. In ascenden 
ța de formă, asul tecersit a reamin
tit de vechiul jucător, acelaș de pe 
timpul când „Bâzu” era sinonim cu 
hokey pe gh ață.

A redobândit viteza din trecut și 
mai ales shooturile de cari a știut să 
uzeze la timp.

Sub nivelul obișnuit, Costy Ț'co. 
Aproape neobservat, Rabinovici, a 
căru'. activitate se rezumă la passa 
servită autorului punctului nostru.

Penetrab 1, prin jocul sau de com
binații, Botez a fost din nou alături 
de vedetele zilei, ca și Paul Anasta- 
siu, nencrocos însă. Destul de insis
tent pentru a se face remarcat, Pier
re Grant a corespuns selecț unii.

Prea puțin utilizat, Brakl n’a putut 
fi urmărit atent.

La oaspeți, pentru cari au marcat, 
in ultima repriză, Mikloș, de două 
< îi, și M nder, o singură dată, punc
tul de atracție îl constituia canadia
nul Dewar, căruia profilul rigid dar 
mai ales stilul joculu său, îi impri
mau nota transoceanică atât de sub
til exploatată de organizatori, destul 
de atent urmărită de public.

Dewar, e, într’adevăr, un mare ju
cător.

Deși fundaș, complectează aproape 
regulat linia sa defensivă, f ind, mai) 
întotdeauna, de găsit în fața butului 1 
advers. Are un shoot sec, masiv, ca- j 
re lui Rațiu — ajutat și de o șansă 
care în sezonul de foot-ball secun lca 
ză activitatea portarului internațio
nal Zauber, în domeniul respectiv — 
i-a înlesnit totuși să se afirme.

Din rest, Mikloș, Ha-ray, Blazejov 
sky și Mundér, egali de bine.

Bucureștenii au fost totalmente lip 
siți de elan în ultima repriză — cre
zând, probabil, că pentru a câștiga un 
joc, e suficient să marchezi o dată; 
au marcat.

Numai că ungurii au avut grije să 
tripleze doza, jucând până în ultime
le minute ale partidei.

— V. f. —

Matclial îs astă seară
UNGAR IA—ROMAN IA
ha Oteteleșawu, se va 

desfășura astă-seară, mat 
chul de hokey pe giață 
dintre echipele naționale 
ale Ungariei și României 
(așa cum ne-a confirmat 
oficial d. Neagu Boere- 
veit, președintele Federa
ției române de hokey pe 
ghiața).

Selecționata noastrăreu 
nește aceiași echipieri 
cari . au activat eri — ex
cepție Brakl, care e su
pus austriac.

ha adversari nu va juca 
canadianul Dewar, ca li
hni care nu e cetățean 
maghiar.

începutul e fixat pen
tru ora 21,

Ne pârtiei parea lui De
war, diminuiază posibili
tățile oaspeților, cari, in 
astfel de condițiuni, se 
silicia&ă pe acelaș plan eu 
teamül nostru — șansele 
fiind, deci, egale.

Ia 1' ími^oara I
s’a jocai erâ

TIMIȘOARA ii. — Profitând 
de timp prielnic, s’au jucat azi, 
doua part de.

Iu prima, Cercul Atletic Timi
șoara, a dispus cu 5—2 (3—1), de 
Electrica.

Iu cealaltă, formațiile secunde 
ale acelorași grupări, s’au îufruii. 
tai, victoria fiiud de partea C.A.T. 
cu 5—1.

üexusliafele 
de peste üont.erá

PARIS.
Maciiig—Nemzet ti (Budapesta), 

1—6 (0__0).
Austria (Viena)—Red Star O- 

limpique, 4—1 (2—0).
LILLE.
Olympique—Kispest (Budapes

ta) a—3 (2—0).
STOCKHOLM.
Matchul de hokey pe ghiață Ca

nada (reprezentată prin echipa de 
club Sasketon Quakers)—Suedia, 
a revenit cu 5—2 transoceanicilor 
cari, apoi, la Berlin, au dispus cu 
2—0 (0—0), (1—0), (1—0) de Ber
liner Sehlittschuhclub.

0 acționa Împotriva clandestinilor. Alegerea nonlni 
comitet

Eri dimineață la orele 10, a avut 
loc adunarea generală a „Asocia
ției generale a medicilor stomato
logi” sub președinția d-lui dr. P 
SI’ROESCU.

Prezidentul „Asociației” a das- 
voltat o expunere asupra activității 
din anul trecui, comunicând cu re
gret că nu s’au putut înregistra 
rezultate pozitive, din cauza iipsei 
de înțelegere a ministerului sănă
tății. Nu se aplică legile, clandestî- 
nismul dentar e în floare; răspun
derea aces ei situații revine ser. 
viciului sanitar al Capitalei 91 ser- 
v’ciilor sanitare dîn tară.

D. ministru C. Dimitriu a făgă
duit că se va ocupa d® rezolvarea 
complicatei probleme dentare.

D. dr. SEPIANU-Pîtești aduce 
mulțumiri președintelui „Asocia
tei”: dr. DUȚESCU, secretarul 
general, înfățișează acțiunea „Aso
ciației” în amănunt iar d. căpitan 
dr. I. LUCACI. prezintă situația 
financiară a „Asociației“ și aduna
rea dă cuvenita aprobare.

D-na dr. SUHAȚEANU ridică 
problema dentiștilor de regimente, 
cari nu sunt doctori.

Iau parte la discuția asupra ace
ste. chestiuni d-nii dr. TALAMBA, 
BERNSTEIN-C.-Lung, DUMITRA?, 
SEPIANU. ș. a.

După ce se aduc elogii memo
riei fostului prîm-minitsru L G. 
Duca, se citește o moțiune în care 
se arată că profesiunea dentară 
este practicată de oameni fără 
pregătire și se cere: aplicarea le
gii sanitare. Dentistica să fie pro- 
îcsa u numai de meuicii stomalogi, 
să se anuleze păsuirile și autoriza
țiile provizorii, să sé înlocuiască 
regulamentul de aplicare a art 549 
din legea sanitară, să fie num’ti 
medici dentiști în funcțiunile de 
ștai.

Se procedează la alegerea noului 
comitet, sub prezidenția d-lui dr. 
Sepianu.

Sunt aleși d-nîî: dr. P. Stroe- 
scu, președinte; dr. Dunrtraș, 
d-na dr. Suhățeanu, dr. Sepianu, 
vice-președinți; dr. I. Lucaci și dr. 
Feldmann, casieri; dr. Duțescu, 
secretar general; dr. Xantopol, dr. 
Poenaru și d-ra dr. Petrașcu, se
cretari de ședință; dr. Gruber, bi 
bliotecar. Membrii in comitet d-rii 
Tălâmbă, N. Constantmescu, Cali- 
ga, Desliu, G. Georgescu, Molnár 
Mihalsky, Spanier, d-ra Busuioc, 
Saru, Poriadé, Slavu, Aleman, Drá
gán, Sommer, Bernsteîn.

Adunarea a luat sfârșit la orele
l p. m.

Aiosrga „asociației
-etalărilor credituiui funciar urban**

A avut loc e'ri dim., la orele 10, 
în str. Smârdan 4, sub prezidenția 
d-lui general I. Popovici, Au luat 
cuvântul d-nii general Popovici, 
Răutu-lași, Kinsbrunsky-Cernăuti, 
Cumasioti, N. C. Schina, mg. Ha- 
ret. dr. Eraclie Sterian, Popescu 
ș, a.

Vorbitorii au arătat că în anul 
trecut au cerut reducerea cuponu
lui Ia jumătate, — cerere care, ne- 
fiind acceptată atunci de condu
cerea „Creditului urban“, e' satis
făcută acum. Fată de situația ge
nerală, însă, debitorii „Creditului“ 
cer acum conversiunea scrisurilor 
urbanii.

Conducerea „Asocatiei“ a co
municat adunării rezultatul demer
surilor făcute la ministerul de fi
nanțe, îndemnând pe membrii pre

zent! să desfășoare o propagandă 
vie, în favoarea reușitei acțiunei 
întreprinse.

S’a votat o moțiune, in care se 
precizează punctul de vedere al 
.Asociației“, precizându-se că re
ducerea cuponului — acceptată 
azi de „Creditul urban“—nu con- 
stitue o degrevare a ratelor și 
este absolută nevoe de o conver
siune a scrisurilor.

Conducerea a primit mandatul 
de a duce lupta mai departe, pen
tru a atrage atenția ministerului 
de" finanțe asupra doleanțelor de
bitorilor „Creditului“ ți spre a 
determina, în adunarea generală, 
o altă activitate a acestei institu
ții.

Adunarea a luat sfârșit la orele 
2 jum. p. m.

C. â. O. IN FiANTAr
il

Alte noui rezil iate a’e orădenilor
Continuând turneul ce întreprind 

în Franța, orădenii au dobândit două 
noui rezultate.
C. A. Or—F. C. Tourcon'ig 

3-2 (3-2)
Sâmbătă, pe velodromul din Țour- 

conig, C. A. Orad a a susținut un joc 
destul de greu. Ronay (2). Bodola, 
Cocis și Glanzmann, sunt autorii goa 
tarilor.
C, A, O.—Amiens 2-2 (O-O)

Duminică, orădenii s’au oprit la A- 
miens, unde există o echipă redutabi
lă.

Compatrioții noștri s’au întrebuin
țat la maxim pentru a realiza dra-

wul, fiind, la un moment dat, serios 
handicapați de cele două puncte mar 
cate de gazde.

Glanzmann și Ronay au egalizat 
însă o situație care, orădenilor nu 
le prea făcea plăcere.

Alte noui dispute
C. A. O. a perfectat două uoni 

partide.
Joi, alb-verzii vor evolua la 

Nissa, alături de O. G. C. Nisse, 
cu care ei, ca și Kipensia, s’au mai 
întâlnit in anul trecut

Sâmbătă, C. A. O. primește re
plica unei formații din orașul For 
bach, pe terenul acesteia.

Magaz n intern
TAENZEK I, internaționalul 

maghiar, și român de foot-ball, 
care activează la Budapesta, se 
al'lă acum in Timișoara. El va 
întări efectivul Chinezului, în 
matchul pe care fostul său club îl 
susține Miercuri, contra Electri
cei.

«
JOI seară are loc o nouă reu

niune de box amator, organizată 
în sala Constructorilor din bule
vardul Maria.

•
ASTA seară se ține Ia sediul 

Federației Române de Foot-Ball 
Associație, ședințele biuroului fe
deral și districtului local.

*
RAFINSKY, internaționalul ti

mișorean despre a cărui transfe
rare ne-am ocupat la timp, a de
butat eri la Ztdernice din Brno 
(Cehoslovacia), noua sa grupare.

15 ani de activitate
a Institutului Social Român

Foot-baî

Marile întâlniri
Budapesta-Paris 3-1 (3*0)

PARIS 21. — In asistența a 10000 
spectatori, a avut Ioc ari după amia-

La pauză, ungurii își asiguraseră 
conducerea, prin punctele marcate de 
Teleky — întâiul — și Toldi, celelal
te următoare.

Onoarea gazdelor a fost salvată 
prin punctul realizat de Mercier.

Iată și formațiile utilizate.
BUDAPESTA: Hada, Sternberg, 

Biro, Seres, Szarossy, Szallay, Femp- 
vessi, Szallai, Teleky, Toldi, Titkos.

PARIS: Thèpot, Mairesse, Andoi- 
re, Bertrand, Berkessy, Delfour, As
ton, Sas, Mercier, Iordan, Galley.

MICA PUBLICITATE
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Str. Sărindar 4 delà 8-12,15-20

Telelőn 3.4O.SÜ

FEMEB căsătorită legitim bărbatul 
are serviciu caut loc toate sau japâ- 
neasă numai casă bună Petru Rareș 
84. Victoria.
DOICA sănătoasă caută loc nou năs- 
cuț, Gherghina, Cimitirul Spaniol 2. 
BUOATâREASA bună caută loc Par- 
cul Bujoreanu, str. Garofita 15, Ana-

DORMITOR, sufragerie. Herrenzim
mer hal euer vând imediat Jules 
Micheleț 9 (prima dreapta).
PIANINA elegantă placă bronz, vând 
16000, Academiei 23 bis, etaj IV.
VÂND chilipir case situate pe strada 
13 Septembrie No. 236 (Fundătură)'. 
Preț 60-000 lei. Doritorii se vor a- 
dresa: Dinu Nicolae, 13 Septembrie 
No- 203 bis- 23233

CAUT să-mi conducă menajul ziua 
lunar, văduv bogat- Ziar ,,C-’ S-“.

1-35
FBMEIE cunoască bucătăria anga- 
jează Râul. Academiei 25.________
SB CAUTA două fete în casă, curate, 
harnice cu acte în regulă. Oferte 
ziar sub M.

Vân^ăriji Cum/iarâri
LEMNE uscate GSU Mia Cer Fig 
(ălete transportate vinde Vaselor 29 
fprin Mnșitnr) Toțpfnn 936-19-

TABLOURI 
spieadide, pictori cunoKvțl cu « 
putația, vând cu prafuri ex
trem dr redusa mai conveaa 
ji! ce on unde, coiecție mare 
..ursa cea mal efținâi Viat ta 

spre convingere 
ytribil cUnic numai iaue h— ■ 
Junimea, sărbători toată ziua 
tr« Turturele 3 (prin l.abiriiri 

tramvai 16 (stația labacu)

1
I

JruAi/údu
-f<£eu cUûàntuf'

10QO LEI (Gara de Nord) Costache 
Aristia 11, cameră frumos mobilată» 
teracotă, eiecfrică- Intrare separată.
CAMERA mobilată pentru 1—2 per- 
soane, Grivița 17 pe dreapta. 1-62 
ÎNCHIRIEZ cameră, curat mobiiată, 
acce& bae, confort modern- Aurel 
Vlaicu 60 parter casa dela stradă- 
___________________________ 2-67 
CAUT cameră mare 2-3 somiere cen 
tru ofer 2400 bae calorifer- ionesca 
Drog- Gloria, Victoriei 2-______ 2-73
LtG) IONI și SWtUi iAflI 

l leu cuvântul
11MPUL ESTE BANII Nu-1 pierde?» 
zadarnic! ASIGURAȚI-VA EXISTEN
ȚA! Numai tn patru săptămâni ab
solut ORICE PERSOANA- indiferent 
vârsta sau cultura, poate învăța Ste 
lodactylografia*', corespondenta co

mercială și lucrările de biurou, ubti-
■ ând certificat de absolvire- „Școala 

Centrală“, strada Academiei 28. In- 
-crierile zilnic- Cereji astăzi prospec
tul gratuit-

I iete cuvântul
CASAlORil uigeuie uujiucsc în toa 
fă țara- numai partide situate- Maria 
Generat Ipatescu 22 A etaj prin Ca 
lea Moșilor.

BAI bideun Lavoare, ogünzi etagere 
săpuniere vinde eftin numai Marco- 
viei, Smârdan 26-

Capitaia

HADA
P°rtarui teamului pesfan 

matchul de foot-ball dintre echi- 
®*le reprezentative ale orașelor Bu- 
«»Pesta și Paris.

Anul trecut, tot pe teren francez, 
i’risienii au cedat reprezentanților 
JPaghiari, la diferență de patru goa- 
tari.

E drept că de atunci, deși francezii 
au Progresat, au suferit însă un 

declin de formă-

?ntrunrea frontului 
„Assiwreâ urbană 

șâ rurala**
Eri Duminică s’a ținut îrî sala 

hotelului „Dacia“ întrunirea Fron
tului .Asanarea urbană și rurală'* 
sub președinția d-lui N. C. Geor- 
yescu, președinte, care enumără 
cauzele ce au dus la situația gre» 
de azi și pentru care debitorii cer 
sus și tare reducerea creanțelor 
cu 75 Ia sută, termene lungi de 
plată, dobânzi mici etc., dună eoni 
se va vedea din memoriul care' v% 
fi înaintat factorii») răspunzători 
din această tară.

D. MAUR-Galați, descrie în cu
lori tragice situația debitorilor din 
orașul Galați.

D. ȘTEFAN GEORGESCU-Ro- 
riori de Vede, cere cu insistentă 
guvernului, ca între altele să aibă 
în vedere așa zisele tranzacții la 
cari au fost siliți să se supue mare 
parte dintre săteni și orășeni, sub 
diferite promisiuni și cari abia 
acum au înțeles că au fost trași 
în cursă.

D. GH. CR1STESCU. crede că 
e bine să se aștepte cu resemnare 
apariția proiectului de lege al gu
vernului și numai atunci se va Pu
tea spune cuvântul în mod demn 
și hotărât.

Au mai vorbit d-nij T. ALE- 
XANETRESCU și DOV1TZ (Bra 
șev) după care se anunță viitoarea 
întrunire Duminică 28 crt

A apăru.

APOSTOL
- Romai —

Ieri după masă a avut loc adu
narea generală a membrilor Insti
tutului Social Român, la sediul in
stitutului dela Academia comer
cială, împlinindu-se în curând (la 
18 Martie) 15 ani de viată a Insti
tutului.

Adunarea de anul acesta, a avut 
un caracter de recapitulare a fa
zelor lui de activitate.

Cuvântarea d-lui Guști
Ședința s’a deschis sub prezi

denția d-lui ing. Bușilă, care a dat 
cuvântul d-lui profesor Dimitrie 
Guști, președintele Institutului So
cial Român. D. prof. Guști a Înce
put a aduce aminte felul cun. în 
1918, Martie 18 s’a constituit la 
lași „Asociația pentru știința și 
reforma socială“ din care a luat 
apoi naștere Institutul Social Ro
mân. Asociația avea de scop să 
promoveze științele sociologice în 
România, să adune documente so
ciale necesare operei de legislație 
șl reformelor politice, și să con- 
tribue la educația publicului în 
sensul cunoașterii vieți sociale.

Trecând în revistă fazele de ac
tivitate ale Institutului social, d. 
prof. Guști precizează că faza in 
care actualmente Institutul intră, 
după acelea ale inițiativelor, și or
ganizării de cicluri de conferințe, 
este faza științifică aceia a cerce
tărilor științifice originale. Aces
tui scop se dedică cu precădere 
pe viitor toate forțele de muncă 
ale Institutului. O platformă a 
acestei activități au fost campa
niile de cunoaștere științifică a 
satelor, duse de echipele de studiu 
aie Institutului.

începutul efectiv îl va murea o 
bibliotecă nouă ale cărei volume 
vor apare peste puțin timp „Bi
blioteca sociologică". Primul vo
lum va trata despre „Teoria mo
nografiei" și al doilea despre 
„Tehnica monografiei".

1). prof. Guști stabilește upol 
care trebue să fie faptele de care 
Institutul va tine seamă In activi
tatea lui pe viitor. El va tace un 
apel la tineretul științific, la tor
tele intelectualilor, la forțele din 
provincie, și la colaborarea cu 
institutele similare din străinătate.

D. ing. Bușilă a propus apoi să 
se trlmeată o telegramă M. S. Re
gelui.

Au urmat apoi dărilri de seamă 
asupra activității Institutului So- 
cia Român pe anii 1931—1933, a 
d-lui Al. Costin, secretar general 
și d. G. Vlădescu-Răcoasa, se
cretar.

A vorbit apoi din partea Institu- 
teului Social Banat-Crișana, cu 
delegație, d. av. Nemoianu, căruia 
i-a răspuns călduros d. Dim. Guști 
aducând elogii activității remar-

cabile a Institutului Social Banat- 
Crișana și urând acestui Institut 
prosperare pentru scopurile știin
țifice și binele provinciei și tării 
pe care le servește.

D. ing. Ficșinescu, președintele 
sectiunei financiare, a făcut o 
dare de seamă financiară pe 
1931—1933. D. Tudor Vianu ci
tește apoi raportul cenzorilor, în 
urma căruia președintele roagă 
adunarea să descarce de gestiune 
comitetul actual.

Se procedează la alegerea a trei 
noui membri în comitet, în per
soana d-lui Vlădescu-Răcoasa. 
principe'sa Alexandrina Cantacu
zino și d. Tudor Vianu, prof. uni
versitar.

D. prof. Guști propune să se 
trimeată o telegramă Institutului 
Social Banat-Crișana, și alta Fun- 
dâtlwiej Rockfeller care, după 
cum se știe, subvenționează de 3 
ani Institutul Social Român.

Se procedează apoi la alegerea 
a numeroși membri de onoare din
tre' personalitățile științifice străine.

Adunarea soferi’or
Eri a avut loc adunate?, șoferilor 

din Capitală sub președinția d-lni 
Al. Popescu, asistat de d-nii Bălan, 
Petrescu, Francă 9. a. Au luat cu
vântul d-nii Popescu, Trancă, I. 
Mărgărit, Stolcescu, Chivulescu, 
I. Braga, Nătsăsescu, Helvcî, ș. a.

Vorbitorii au protestat împotriva 
impozitelor excesive și a măririi 
cotelor de asigurare.

La urmă s’a votat o moțiune 
de protest care va fi prezentată 
Suveranului, primului ministru și 
ministrului de Intern®.

Condamnarea 
unui inginer

CH1ȘINAU, 21.—Eri s’a dat sen
tința în procesul inginerului Totu 
care luase în antrepriză linia Chi* 
șinău-Sagardat.

Acesta luase în antrepriză lucră
rile acestei linii și în dauna căîior 
ferate și a inginerului Mareș, — 
titularul contractului cu dir. c.f.r.— 
întiebuintase materiale de calitate 
inferioară.

Dat în judecată atât ing. Totu 
cât și asociatul său Finkelstein au 
fost condamnați de tribunal, primul 
la 2 ani închisoare iar ai doilea la 
1 an.

Au mai fost condamnați la tei 
15Ü.000 despăgubiri civile către 
c.f.r. inginer Mareș șl Ing. Frumu- 
zacho

Faptă de cheflii
Un grup de studenți trecea eri noap 

tea pe Bd. Elisabeta. Ajungând in 
dreptul societăfei „Temperanta" din 
piața Turingber, unul din studenți a 
spart un geam al societății.

Circumscripția 31 de poliție a des
chis o anchetă.

Bătut de derbedei
Șoferul Anton Hinter de 25 ani, 

din strada Horia 16, a fost aseară bă 
tut de niște cheflii de oarece a refu
zat să-i primească în mașină.

Rănitul a fost pansat la Salvare.
încercare de sinucidere
Ana Rașela Barnathan de 57 ani, 

originară din Constantinopol, a venit

Proxenetă arestata
CHIȘINAU, 21. — Azi la orele 

4,30 d. a., a fost arestată în str. Ar
meană No. 34, traficanta Anasta
sia Șerbănescu, urmărită pentru 
ademenire de minore.

Numita este o foarte cunoscută 
proxenetă cu un trecut bogat în 
asemenea isprăvi.

Moartea sefeiei liberalilor 
din Satu-Mare

SATU-MARE. — In noaptea de 
18 Ianuarie a. c. a încetat din viață la 
locuința sa din Baia-Mare d. Teofil 
Dragoș de Desești, șeful organizației 
partidului național liberai al județu
lui Satu-Mare.

Decedatul a fost primul, care în a- 
nul 1919 împreună cu Ionel Brătianu, 
t pus bazele partidului național libe
ral în părțile de nord ale Ardealului

A fost intim colaborator a lui Io
nel și Vintilă Brăt’anu și prieten al 
fostului prim ministru I. G. Duca.

In era maghiară fusese vice preșe
dintele partidului național, alături de 
dr. Vaslle Lucaciu, cu care a muncit
decenii în șir, pentru ridicarea și con 
solidarea națională a poporului ro
mân din aceste părți înstrăinate.

Moare în vârstă de 59 ani.

l s’au aprins hainele pe el
MOBENI 21. — Lucrătorul Ion 

Conta, sondor Ia soc. Prahova, e- 
șind dela serviciu s’a dus acasă, 
unde s’a apucat să-și spele cu ben
zină haina.

Din cauza cald urci din cameră, 
și a focului ce ardea, vaporii de 
benzina au explodat

Nefericitul s’a ales cu grave ar
suri pe tot corpul și-a fost inter
nat in spital in stare disperată.

acum două luni la un frate al ei care 
domiciliază în strada Radu dela A- 
fumați 47.

Văzând că fratele n’are de unde s’o 
intreție, eri după amiază d-na Bar* 
nathan a încercat să se sinucidă luând 
două pastle de veronaL

Cu ambulanța Salvărei a fost dosi 
la spitalul Colentina.

A alunecat pe ghiață
D-na Ana Domineti, de 36 ani, din 

splaiul Unirei 74, a alunecat pe str» 
Smârdan și și-a fracturat mâna dreap 
tă. I s’au dat primele îngrijiri la Sal 
vare și apoi a fost dusă la domiciliu 
unde a fost pusă sub îngrijirea unui 
medic.

Comemorarea iui 1. C. linca 
tn corn. Lumeasca

Organizațiunea P. N. L. împreună 
cu comitetul școlar și direcțiunea 
școalei primare din localitate, au co« 
memorat pe marele dispărut L G. 
Duca printr’un parastas oficiat în H 
serica din localitate, în prezența mem 
brilor organizațiunii, comitetului 
școlar și d.rectorului școalei cu ela> 
vii.

Slujba s’a oficiat într’o atmosferă 
de pioasă reculegere, răspunsurile 
fiind date de elevii școalei.

Preotul N. Alexandrescu, d-nii Tă 
năsică Gr. Ionescu și I. Mihăița, au 
arătat meritele marelui dispărut, dan 
du-1 ca pildă de muncă, cinste și dra 
goste de neam, în slujba căruia a 
pierit.

LA CHIȘINAU
CHIȘINAU, 21. — Az\ s’a oficiat 

in localitate ut parastas pentru I. 
G. Duca La școlile superioare din 
oraș s’au tinut conferințe prin care 
s’a arătat roul! și activitatea poli
tică a marelui dispărut

Comitetul executiv al „Unlunei 
Naționale a Studenților Creștini 
Români” ține ședință astăzi, Luni 
22 c, orele 14.30, la sediu.

Societatea de binefacere dr, 
lnliu Baraș, organizează pentru 
seara de Marți 23 Ianuarie, un mare 
bal anual tn strada Dr. Iuliu Bara9 
No. 15. Vor da concursul două fago 
zurî. Ținuta strict de rigoare.

A. aparul IVo» 12 <Iin

Curentul jocurilor
Mari premii dcslegătorilor. Participați la concursul 

•storîc dotat cu premii»



4 CURENTUL

d. lorga despre siiualia politica 0 comisie ie anchetă 
in afacerea Stawisky

Expunerea făcută în ședința de erl a comitetului executiv 
natlonaiist'democrat

Aduce mulțumiri ziarului Cu
rentul'’ pentru sprijinul acordat tot
deauna partidului naționanst-demo. 
crat

Pentru alegerile comunale și jude
țene, d. Munteanu-Râmnic, recoman
dă sprijinirea listelor cetățenești.

D. M. GHEORGHIU-Cahul arată 
că partidele zise de guvernământ se 
mențin numai prin demagogie și prin 
falsificarea vieței politice adevărate.

Vorbesc apoi lăudând opera profe
sorului lorga atacând partidele d-nii 
prof. Tino-Brăila, păr, Cotenescu-Mus 
cel, dr. Mateișanu-Zalău, Stăncules-

fără a falsifica jocul natural al va
lorilor.

Le-am spus celor din partidul li
beral-. „Cu cât veți fj mal putini ai 
d-voastră, și mai mult ai tării, cu 
atât veți folosi și d-voastră și 
țara”.

li aștept Până acum nu i-am vă 
zut încă la lucru.

O NOUA RE

S.
ova

N. IORGAD.
de

cu-Ghigheanu
Cernăuți.

D. prof. D. POMPEI, președintele 
adunării, suspendă ședința la ora 
d. a,

ȘEDINJA DE DUPĂ
AMIAZA

Ședința se redeschide la ora 4 d.

și prof. Pârvuletco*

1

a.
D. dr. TOP A, secretarul general 

al partidului face un raport asupra ac 
tivîtățîi organizațiilor din țară.

Sunt cooptați în comitetul execu
tiv d-nii: Gh. Munteanu-Bârlad, dr. 
Arpad Czira (Satu-Mare) Chr. An- 
dreianu-Cahul, dr. V. Georgescu-Brăi 

A . la, N. Protopopescu-Dâmbovița.

Eri la ora 11 dim., la clubul din str 
Erezoianu, a avut loc adunarea comi
tetului executiv al partidului națio- 
ual-democrat de sub conducerea d-lui 
prof. Nicolae lorga. Ședința a fost 
prezidată de A Dimltrie Pompei, pro 
fesor universitar fost președinte al 
Camerei.

Au luat parte d-nii: Munteanu Râm 
nic, dr. Topa, I. Buzdugan, N. Len- 
guceanu, Anton Chemale, C. Fortunes 
cu, Tr. Dimitriu-Șo'.mu, M. Gheor- 
ghiu, ing. Mircea lorga, A. Veniamin 
Torna Vasilescu, av. Perianu, Tr. Ti- 
ao, col. Vizante, dr. C'ocâlteu, av. E- 
iefteriu, dr. Filip Mișca, dr. Mazilu, 
Serafim Filipescu, arh. Torna Soco- 
ies.cn, av. Dima, Gh. D. Gogu, Flo- 
rea Sprânceană, C. Tacit, Stăncules- 
rii-Ghigheanu, pr. Bâriea, pr. Cote- 
ttcscu, prof. N. A. Constantinescu, 
N. N. Ciornei, col. Grecescu, Chires- 
r.u, prof. Mateișanu, Zaharia Flórian, 
pr. Tăureanu, prof. Pârvulescu-Cer- 
năuți, Ioneșcu-Chișinău, I. Muller- 
Văleni, dr. Mărgescu, av. Postelnicu, 
Ștefan Lăzărescu, I. Ungureanu, pr. 
Radu Stanciu, . Ștefănescu-Iași, Gh. 
Mica, etc.

D. DEM. MUNTEANU-RAMNIC 
iost subsecretar de stat la Interne, 
aând cuvântul, aduce omagii M. 

Regelui. (Adunarea, în picioare, 
fionează călduros).

„la curând se împlinesc 25 ani
fa înființarea partiduui național-de- 
mocrat, — continuă d-sa — în care 
timp Nicolae lorga a dominat viața 
politică a țării. Pe ideologia demo
cratică a profesorului lorga s’au al
cătuit partide politice, cari au contra 
făcut programul”.

„Votul universal, împroprietărirea 
tiranilor, idei propovăduite de Ni- 
SOlae lorga, și-au făcut drum în con
știința publică înainte de războiu. In 
guvernarea dela 1931—32, s’a înfăp
tuit o operă pozitivă gospodărească,! 
Care formează un mare titlu de glo- 
rîc pentru Nicolae lorga și regimul!

Discursul d-lui
Șk. prof. IORGA (primit cu căldu- 

MOM* ovații) începe prin a mulțumi 
C»h>r de față.

Motivând cauzele abținerii în ale- 
ȘN<, d. lorga declară: „Ce rost a- 
vuanf noi în aceste alegeri. Pentru a 
•vee 2—3 reprezentanți în niște Ca
nare cari n’au nici un rost în viața 
Noastră publică, mișcată astăzi de 
Site resonturi? Să colaboreze la o 

alături de oameni prac
tici, un biet vizător ca mine, dar care 
»isitor vede de multe ori realități pe 
tare mulți dintre oamenii practici 
M le văd niciodată?

Este vorba să participăm la o acțiu 
na de stat așa cum se înțelege la noi? 
Toți oamenii politici. — o știu dintr’o 
lungă experiență — sunt utilizabili. 
iCriticile mele nu ating pe oameni. 
Sistemul este rău. Este ceva irecon
ciliabil între noi cari suntem și între 
d-lor cari sunt și mai ale cum sunt. 

Și-apoi ce vreți să creadă țăranii, 
după ce s’au perindat în fața lor 20 
partide cu programul în prăjină? 
Cum să mai participăm la alegeri, 
când soarta ni se decide din străină
tate?

Astăzi, oamenii cari s’au despărțit 
pentrucă nu se înțelegeau, vor să se 
îdune din nou. Dar noi știm că nu se 
pot aduna decât cantități cari sunt 
de acelaș fel... Și cu toate descoperi 
rile lui Einstein, nu cred că există 
încă o relativitate în domeniul arit
meticei politice...

Se vor aduna șefii de partide la un 
loc, cu câteva voturi mai multe dar 
cu mai puțin obraz. Noi ne iubim 
neamul ca unii cari am muncit pen
tru unitatea lui. M’am născut în Ro
mânia care nu era independentă, dar 
:are și-a creeat independența și a- 

vea autoritate în afară.
După război, interesele economice 

Su dictat alte relații între popoare. 
Am auzit până și pe președintele con 
siliului de miniștri că noi „suntem

prof. Ni lorga
buni cetățeni ai Micii înțelegeri”.

Rațiunea o putem întrebuința pen 
tru orice, dar inima o ai pentru un 
singur lucru: pentru țara în care 
te-ai născut. Să zicem că noțiuneâ 
de stat a slăbit. Nouă ne rămâne 
însă ceva: suntem partid naționalist 
al cărui crex nu este tricolorul de 
:deasupra ci tot ceeace se cuprinde 
.mai adânc în ființa noastră. Nu este 
un steag care flutură, ță un sânge 
care circulă.

Noi care ne-»n sprijinit pe în
tregul popor românesc, Înainte 
de-a fi uniți laolaltă, declarăm că 
oricât faptele ar duce la supri- 
mirea stalului ca atare și pătuc* 
gîle ar veni de auirea, decât deli 
reprezentanții liber aleși, nu nu* 
uiți, din străinătate, _  suntem
;:»ta să întindeia ir.âuă dc prie- 
enie pentru cine lucrează penîrn 

interesele statului român.
Vă îndemn să ru ațâțați pasiu

nile și să nu stârniți mile, inocu
lând Oamenilor sentimente de 
vrăjmășie, cari nn sunt îu tradi
țiile acestui blând popor. Noi sun
tem pentru alegerea valorilor și 
valorile se impun prin muncă, f ie 
care ținându-vă de meșteșugul 
vostru onest și devotat și prin a- 
cest meșteșug făcând bine Ia toii 
și răspândind buchile culturii, 
deveniți un centru luminos și cald 
pentru concetățenii dvs.

Am avut program, din eare s’au 
hrănit multe partide. Noi am scos 
rădăcinile politicianismului din a- 
cest popor și-am coborât înăuntru 
sămânță roditoare. Am creeat o 
generoasă operă românească. Cu 
cât veți fi oameni mai de seamă 
prin munca și talentul dvs, fu a- 
tât veți câștiga mai multe inimi.

Lăsați celelalte partide politice 
să intre deadreptul în comedia lui 
Caragiale, Drumurile lor noi nn 
le vom urma.

Din nefericire, sfaturile și reco- 
mandațiile mele s’au dovedit adevă
rate. Am spus că așezămintele actua
le nu sunt bune. Noi trăim pe așeză
minte pe care nu le-am făcut noi.

Suferim de pe urma falimentului 
parlamentarismului francez și vrem 
să împrumutăm fascismul din Italia? 
Dictatura de-acolo este conducerea 
despotică, dublată de o superioară in 
teligență. Dar ce te faci când aceas
tă conducere despotică este lipsită 
de inteligență?

Instituțiile noastre au 
ajuns a nu mai cuprinde 
nimic. Au vede nimeni 
măcar necesitatea ime
diată de-a face să dis- 
parăj măcar în formele 
administrative, diferen
țele dintre provinciile, ro
manești ?

Dar pe lângă reforme și 
legi, mai sunt reformele 
morale, cari nu se fac de 
guvern. Guvernul să nu 
împiedice pe oamenii cari 
le pot face.

Caută ceeace este viu în orga
nismul statului șl ațutăd să se 
desvolte dela sine, dar să ră și 
curajul de-a lăsa să moară ceeace 
este inutil. Lăsaji să crească acea
stă admirabilă vitalitate româ
nească, care m este moartă, d 
numai acoperită.

Corporatismul7 Dacă este vorba 
ca statul să creeze corporatismul, 

\ atunci n’ar H altceva decât o nouă 
[caricatură pe lângă celelalte pe 
tcare le avem. A le da însă dreptul 
xtmenilor de-a ii reprezentafi. pe 
iaza muncii și protesiunei lor, este 
ucrul cel mm nimerit. Votul să 
ie dat pe categorii profesionale, 
ssd numai în măsura sacrificiilor 

face dcea profesiune pentru

PARIS, 21. (Radoyr). — Depata- 
tal Ybarnegaray a anunțat că va 
depune mâine, cerând să se discute 
imediat, un proiect de rezoluție 
pentru numirea unei comisiun; par
lamentare de anchetă în afacerea 
Stavîsky.

Propunătorul noului proiect de 
rezoluțiune invocă de data aceasta 
Regulamentul Camereî, și în con
secință propunerea sa va fi trimisă 
întâiu în fața comisiunli Regula- 
mentnlui și numai după aceea va 
intra în desbaterea publică.

Comisiunea Regulamentului, pre. 
zidată de d. Morel, va prezenta 
Camerei un raport în care va arăta 
că autorul propunerii a întrunit 
cele 50 semnături necesare pentru 
luarea în considerare a propunerii 
safe. /

Cum ror presta jurământul 
martorii in Germania
BERLIN, 21 (Rador). — 

Guvernul Beichului a ho
tărât să nu introducă în 
mod obligatoriu o for
mulă religioasă pentru 
jurământul martorilor 
experțllor in fața instan
țelor judecătorești.

Guvernul este de părere 
că, deși într’uH stat creș
tin jurământul religios 
trebuie să constituie re
gula generală, totuși mar 
tor ii și experții pot să fie 
seutiți de a invoca pe 
Dumnezeu, în jurământul 
lor, dacă manifestă acea
stă dorință.

•e •«.•«»••'^.^^4fe*e««ee3e»ss»e««eg

Rusia va fi prima putere 
aeriană

încredere în puterile neamului
Evident, noj ne găsim actual

mente in fața unor mari dificultăți. 
Omul cu socoteală nu-și închipuie 
Insă că se dărâmă țara și pentru 
aceasta să ameninți îsăuntru și să 
cer; sprijinul dinafară. Este acum o 
fierbere, o confruntare, o întreagă 
operațiune chimică, dar tara cu 
simțul ei de demnitate și cu oa 
menii ei de Ispravă, va învinge 
toate greutățile.

Ce este atunci strigătul acesta 
de ruina, care vine de sus, șl nu 
de jos? Nu se face decât să se pre
dice defetismul intr’o vîață plina de 
erorj. Țara așteaptă un ideal, care 
poate fi atins prin muncă onestă șl 
prin vrednicie.

Anume greutati se pot birui foar
te ușor. Să nu ne închipuim deci că 
tara aceasta este la capătul des
tinelor sale.

in afară de câțiva tineri svă 
paiați, maț sunt zeci de mi; de ti- 
Beri sârguincJoșj, car vor forma

baza solidă pe care se va așeza 
țara aceasta mare și bogată, cu răs 
punderî atât de grele.

Să ne pierdem firea? Eu reco
mand d-lui Tătărăscu, care este un 
om tânăr care poate iace și mult 
bine să nu se sperie. Să nu creadă 
ma; ales pe cei cari se sperie. Dacă 
se sfătuiește să Se sfătuiacă cu 
bărbați adevărați. Cât mai repede 
să se mântue lucrurile acestea, ca 
să intrăm in normal. Să înceteze 
psihova unei întregi clase dirigui
toare.

Esfe o boală sufletească a câtor
va oameni, cari trebuesc curarisiți.

Și guvernul să nu întrebuințeze 
in acelaș timp demagogia șl teroa
rea.

Adoptați o singură atitudine. 
Vreți ridicarea nivelului moral al 
țării? Cea mai bună măsură este 
să faci în partidul d-tafe și în viața 
țării, o a|egere pe bază de merite.

ie le 
itat.

) X

azi se deschide conierinia
Micii injeieger

Pregătrile delà Zagreb. Sosirea d-lui Benes si Titulescu
ZAGREB, 21. (Rador). — In ve

derea conferinței Mice" înțelegeri, 
Zagrebul, al doilea oraș al iugosla
viei ca importantă, a îmbrăcat hai
nă de sărbătoare, iar in populația 
orașului domnește o vie animație.

In întâmpinarea d-lor Titulescu 
și Beneș, miniștrii de Afaceri Străi
ne a* Rurtiâniei și Cehoslovaciei, 
a sosit aici d. Jeftici, ministrul de 
Afaceri Străine ai Iugoslaviei, în
conjurat de personalul superior al 
ministerului de Afaceri Străine.

Au mai sosit d-nii Gurănescu, 
ministrul României si Wellner, mi- 
mstrul Cehoslovaciei la Belgrad.

Pentru prima oară ia parte la lu
crările conferinței secretariatul per 
rnanent aî Micei înțelegeri creiat 
prin pactul de organizare dela 14 
Februarie 1933. Secretariatul se 
compune din d-nii: Văl'mărescu, 
consilier de legație, din partea Ro
mâniei; Iovanovici din partea Iu
goslaviei și Spacek din partea Ce
hoslovaciei. ;

Programul conferinței este urmă- 
Lunî dimineață prima șe-

dividuale, după care vor părăsi 
Belgradul cu cu tren special.

Lucrările conferinței se vor ține 
in paláid B^novinei Sava și in hó
iéiul Esplanade, unde sunt găzuuiți 
cei trei miniștri de Afacer; Străine 
ai Micei Înțelegeri.

Ce scrie presa iugoslavă
ZAGREB 21 (Rador)__Toată pre-

«a iugoslavă publică lungi articole a- 
supra orlginei și scopurilor Micei în
țelegeri.

Ziarul „Ncvosii”, după ce schițea

ză pe larg legăturile și colaborară 
dintre țările Micei înțelegeri, su'<ă*' 
ruază că politica Micei înțelegeri & 
are de scop distrugerea ci el aboli1 
rea păcei europene.

Ziarul „Vreme” din Belgrad, d* 
clară că rolul Micei înțelegeri în ** 
iivitatea internațională a sporit, d 
toată campania violentă pe care i 
duc acum împotriva ei unele puteâ

„Vreme* termină adăogând că col* 
borarea strânsă dintre Iugoslavi* 
România și Cehoslovacia, constitui* 
pentru Societatea Națiunilor cea T& 
mare garanție de pace și progres.

torni:

a N. TITULESCU

Ceaiul oierii in cinstea ziariștilor străini
ZAGREB 21 (Rador). _ Astăzi 

după amiază-, secția din Zagreb a 
Sindicatului ziariștilor iugoslavi a 
oferit un oeaiu în onoarea ziari
știlor străini veniți la Zagreb eu 
prilejul conferinței Micei înțe
legeri. Președintele secției locale 
a Sindicatului ziariștilor jugosiavi 
d. lutrisa, directorul ziarului „No- 
vosti“ luând cuvântnL a salutat 
pe cei sosiți, în numele presei din 
Zagreb.

In numele ziariștilor români, d. 
Romulus Dianu a mulțumit zia
riștilor din Zagreb pentru fru
moasa primire și a subliniat im-

portantele rezultate ale Micei Jd* 
țelegeri a Presei.

A vorbit apoi, salutând pe oaj, 
peții străini rectorul Academie} 
comerciale din Zagreb. d. Hagiul 
membru în consiliul municipal a| 
orașuiui.

*

ZAGREB 21 (Rador). — 'Astăzi 
amiaza, primarul orașului Zagreb , ( 
oferit in palatul Primăriei un dejt^ 
in onoarea d-lui ievtici, ministrul 
facerilor Străine, și a delegaților 
siți până acum pentru conferința jgj 

' cei înțelegeri.

ZGAREB 21 (Rador). — In întâm 
pînarea d-lor miniștri Titulescu și 
Beneș, cari sunt așteptați să soseas
că astăseară la ora 22,20, au plecat 
la frontieră d-nii Gurănescu și Lel-j 
lner, miniștrii României și Cehoslo-', 
veciei la. Belgrad, însoțiți de un ma
re număr de ziariști.

mi.

pețî, d-nii Anastasievici, ministre 
Iugoslaviei la Viena, Eugen Filcrttj, 
ministru plenipotențiar, director^ 
Presei din Ministerul Afacerile* 
Străine al României, Giurovfc 
directorul Presei de pe lânjț 
Președinția consiliului de
niștri iugoslav, Jivotici, șef< 
secțiunej de presă din Ministerul 
Afacerilor Străine' al Iugoslaviei, 
numeroși deputați și ziariști.

Prima ședință a consiliului per. 
rnanent al Micei înțelegeri va av< 
loc mâine dimineață, conform pro 
gramului,

l-’ARIS 2i (Tei. part.) — Ztartl 
„Le Matin“ publică:

Comisariatul aeronauticei din 
Moscova a întocmit planul, in vir
tutea căruia Rusia Sovietică va 
deveni până la 31 Decembrie 1937, 
prima putere aeriană din lumea 
întreagă. Până la data suszisă U- 
ninnea Sovietică în afară de can
titatea enormă de mașini sbură-. 
toare de toate felurile, va dispune 
și de 1.000.080 piloți instruiți la 
perfecție și de 500.080 ayiatori-pla- 
neriști.

oferiturmată de un dejun 
Ievlîci, ministrul de Afaceri

ZAGREB, 21. (Rador). - Astă
seară al orele 22,59, d-«ii miniștri 
Titulescu și Bene?, au sosit în loca
litate.

Miniștrii Micei înțelegeri au fost 
salutați la sosire pe peron de că
tre d-nii : Jcftici, ministrul de Ex
terne al Iugoslaviei; Angelinovici, 
ministru de stat; Purici, ministru 
adjunct la Externe; Perovici. bă
nui Banovinei Sava și Ivo Krebek. 
primarul orașului Zagreb, care a 
salutat pe d. ministru Titulescu in 
limba franceză și pe d. ministru 
Beneș în limba sârbo-croată.

Cu acelaș tren au sosit d-nii 
miniștri Gurănescu reprezentantul 
României la Belgrad și Wellner, 
reprezentantul Cehoslovaciei m 
capitala Iugoslaviei, care eșiseră 
în întâmpinarea d-lor miniștri Ti- 
tulescu și Beneș,

Pe peron se mai aflau prezenti, 
pentru a saluta pe distinșii oas~

dînță, 
de d-
Străine al Iugoslaviei; Limț după 
amiază a doua ședință, urmată sea
ra de un dineu, oferit de Banul Ba- 
novinei Sava; a treia și ultima șe 
dință se va ține în tren, între za
greb și Belgard, în ziua de Marți 
23 Iamiarie.

După sosirea fa Belgrad, cei trei 
miniștrii de Afaceri Străine ai Ali
ce; înțelegeri vor fi primiți de M. 
S. Regele Alexandru în audiențe in-

■

Expoziție de țesături ; 
românești la Amsterdai

AMSTERDAM, 21. (Rador). 
Astăzi a fost inaugurată aici, su&t 
patrona>ul d-lui Vișoianu, minîs. 
trai României la Haga, expoziția q| 
broderie și țesături rom,ânești,' or
ganizată de d-n-a Patin, cu concur. 
sui d-lu* Gas’-er, consulul Româ
niei la Amsterdam.

La inaugurare au pairticipat 
membrii corpului consular, repro* 
xentanții autorităților olandeze < 
uk numeros public. a

ÍCORO1
S’ar termina 
a tristul mijii 

cftelor
I m

j atunci și 
mijloc al pârti

ilor de-a merge cu a- 
enințarea până și ușu
ra Coroanei însăși. Eu 

^unt pentru Monarhia ao 
t ivă. Nu sunt pentru Re- 
< ele împiedicat a gândi și 
i vorbi. Nu sunt alături 
cțe cei cari vor ca in țară 
să du fie decât o singură 
voința i a clubului*

Coroana trebue să albe un pres
tigiu întreg.

Când faci o greșeală, să nu țipi 
pe acoperișuri că ea a fost făcuta 
de Coroană. Să nu se joace ori- 
cine cu Coroana României in locui 
căreia nn se mai poate pune ni
mic. Este bine ca atunci când se 
vine cn o lege în nuA ele Coroanei 
să nu fie stricată de un alt parla
ment, tot în numele Coroanei. 
MODIFICAREA corpu

rilor LEGIUITOARE
Un proect să fie supus întâi Sena

tului, care ar trebui să fie compus din 
notorietăți naționale. Numai după a- 
ceea ar trece la Cameră, unde ar fi 
reprezentate toate categoriile profe
sionale. .Camera ar reprezenta un 
moment din voința poporului, iar Se 
natul ar reprezenta permanenta isto
rică și munca sfințită în slujba țării.

Rezumând cele spuse, A prof. lor
ga accentuiază asupra următoarelor 

’ puncte.
1) Avem un guvern care poate 

să spună ce vrea, dar care trebue 
să vrea numai un singur lucru, 
nu două.

2) Avem o lume eare este spe
ria^ numai sus. Guvernul să n’o 
sperie până Ia capăt, jos.

3) Avem un incident nenorocit 
care nu pătează țara. Sângele lui 
Duca a țâșnit pe anumite obraze. 
pe obrazul României, nu ! Să se 
termine odată eu tot acest roman- 
foileton, ieșit din imaginații în 
mare parte bolnave.

Care-i vinovat, osânda cât mai 
repede. Care este bănuit, su-1 lase 
în seama conștiinței naționale 
care-1 va sancționa. Care nu este 
vinoțat, are nevoe de reparație 
morală.

Să nu se pornească pe un drum 
care împiedică și pe cei cari au 
drum la inimile oamenilor.

Dacă • vorba de schimbarea 
țării, s’o schimbăm gospodărește, 
ca pentru noi, și ca delà noi. în 
loc u’o schimbăm nebunește, după 
țări cari n'au nici putința, nici do
rința de-a ne da nouă învățămin
te, a încheiat A prof. lorga-

Ședința comitetului executiv 
luat sfârșit la ora 7 seara.

A. VIS

a

0 misterioasă expediție
de mitraliere și tancuri din Egipt

LOA'bRAi 21 (Rador). — 
Agenția „Reuter“ anunță 
din Cairo i
Corespondentul din. Khar 

toum al arului „Siassaf1 
scrie că misterul cel mai 
desăvârșit înconjoară â 
expediție de care de asalt 
și mitraliere, care a ple
cat din Khartoum la 16 
Ianuarie îndreptându-se 
spre Nord.

In legătură cu această

misterioasa rpediție au 
început să circule »voitu
rile cele mai contradic
torii.

Asttfel, după unii, ea ar 
fi îndreptată împotriva 
arabilor, cari se pregă
tesc să atace frontiera de 
Nord a Sudanului. Alții a- 
firmă că expediția se în
dreaptă spre Haiffa, în 
scopuri care deocamdată 
rămân necunoscute.

lin comunicai oficial
asupra vizitei d-lui Siiv'th la Viata

lin incident regretabil 
la Teatrul National din Snfia

SOFIA, 21. (Rador). — Azi după 
amiază a avut loc la Teatrul Națio-' 
r.al solemnitatea sărbătorirei juoi 
teului de 35 de ani de activitate 
literară a profesorului universitar 
Balabanoff, președintele P?n C‘u- 
bului bulgar.

La solemnitate au luat parte M. 
S. Regele Boris, Prințul Ciril, d. 
Mușanoff, președintele consiliului, 
și un mare număr de intelectuali 
și admiratori ai sărbătoritului.

Mal erau de față un reprezen
tant al regiune! dobrogene și «nul 
al Tracîeî, cari prin prezența lor și

prii discursurile rostite au dat so- 
icmBităței un caracter politic ire
dentist.

Ministrul Iugoslaviei, d. Vukce- 
vîci sî ministrul României, d. Vâsle 
Sioica, invitați să asiste al solem
nitate, au părăsit loji|e pe care ie 
ocupau.

faptul este viu comentat k> cer
curile politice, cu atât msî mult cit 
cât asista la solemnitate insuși 
Regele Boris. Lipsa de tact a comi
tetului organizator este unanim 
condamnată.

VIEXA 21 (Rador). — Agenția 
telegrafică austriacă publică ur
mătorul comunicat oficial rctatix 
la vizita făcută guvernului aus
triac de d. Suvich, subsecretar de 
Stat la ministerul, de externe al 
Italiei:

„în cursul întrevederilor avute 
cu d. Dollfuss, cancelarul Austriei 
și cu membrii guvernului austriac 
precum și cu mai multe persona
lități ausfriace, politice și econo
mice, s’a examinat îinpreuuă cu d. 
Suvich, in mod amănunțit, situa
ția politicei generale cum și toate 
chestiunii«, care interesează în 

Austria și Italia.
discutat și relațiunile oco
li intre Austria și Italia, 
și problemele speciale ac-

terne fixată anterior la Riceîone. 
în cursul întrevedere! dintre d-uij 
Musselini și Dollfuss, în special 
în chestiunile privitoare la de* 
plina independență a Austriei $1 
a reconstrucției ei. în domeniul 
politie și economic“.

N’a fast atentat 
mitra lui Hitler

BERLJN, 21. (Rador). — Agenția 
„D. N. E.” desmint© oâcial svonn- 
riie care au circulat ieri în străină
tate, asupra unui pretins Bțentat

Lucrările pentru modificarea
legii cooperației

Eri au continuat la ministerul agri 
culturii lucrările, în vederea modifi
cării legei cooperației.

D. M. NEGURA, subsecretar de 
stat, a făcut o largă expunere asupra 
solului cooperației și a crizei de în
credere prin care trece cooperația in
dicând cauzele ei. In legea ce pregă
tim vom lua — a spus d-sa — toate 
măsurile de control pe lângă federa
le în care să intre și un magistrat.

D-sa explică apoi inovațiunile ce 
ar mai fi de adus cooperație’ și expu 
ne întregul său plan de activitate.

S’a trecut apoi la desbaterea diferi
telor propuneri făcute. Vorbesc d-nii 
Oliva și I. Ciolan despre modul de

I finanțare și credit cărora lc răspunde

d. Negură. Apoi d-nii Dumitrescu- 
Bumbești, preotul Andreiu, d. Cezar 
Parteniu, Popovici-Iași, Tatos etc., 
cărora dl. subsecretar de stat Negură 
le dă explicațiunile necesare.

încheerea dezbaterilor
D. Negură, mulțumește cooperato

rilor pentru atmosfera înălțătoare și 
soluțiile înțelepte ce au propus și a 
încheiat cerând muncă pe teren.

Preotul Cuciujna, mulțumește d-lui 
Negură pentru fericita idee de a con 
sulta pe cooperatori și-1 asigură de 
sprijinul lor.

D. Negură 
probă să se i
S. Regelui, 
d-nei Duca.

i propune și adunarea a- 
expedieze telegrame M. 

d-lui G. Tătărăscu și

„TIMPUL” S. A. R, Institut de Arte Grafice fi Editură, Strada Constantin Miile! fost Sărindar) Nr. 17

spetial
„S’au 

Ecniice 
precum
tuale cavi au îost examinate din 
punctul de vedere al evoluției lor 
și al aplicărei lor in domeniul 
practic.

„Intre altele, s’a discutat pro
blema unei mai bune exploatări a 
traficului spre Marea AdriatieA

„Vizita d-lui Suvich la Viena, 
făcută drept răspuns la diferitele 
vizite făcute de A Dollfuss In 
Roma, este o nouă dovadă a legă
turilor foarte amicale dintre cela 
două țări.

„întrevederile avute și vizita la 
Viena, au avut loc intr’o atmos
feră foarte cordială și an dove
dit cel mai deplin acord între cele 
două guverne, asupra politicei ex-

HITLER

s’ar fi comis împotrîva carcare
clarului Hitler. Acest svon est» 
lipsit de orice temeiu.

noua pontica monetara
a guvernului Roosevelt

U\1SII1NGTOA\ 21 (Ra
dor). — La. sfârșitul șe
dinței de ieri, Camera\ 
Reprezentanților a votat 
după lungi discuții proec- 
tul de lege depus de pre
ședintele Roosevelt, cu 
privire la politica mone-

tară a guvernului.
Proeetul a fost adoptat 

eu 360 voturi contra 10.
-Iu votat pentru proed 

toți deputății deniocra^ 
(eu excepția a doi de pu
tuți/ și 68 de putuți retur 
blicani..____ »
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